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ACTA No.17 

De la Reunión Ordinaria del 29 de abril del año 2025 

Presidido por el H.C. IVÁN CHERIBÍN 

 Presidente Concejo Municipal  

 

En el Concejo Municipal del Distrito de San Miguelito se reunieron en el Salón 

de Sesiones Feliciano Grajales DE MANERA PRESENCIAL HOY  

MARTES 29 DE ABRIL DEL AÑO 2025 a las 10:54 de la mañana los 

Honorables Concejales; H.C. JUAN BARSALLO, H.C. IVÁN CHERIBÍN- 

PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL, H.C. GUILLERMO GARCÍA, H.C. 

DARÍO GONZÁLEZ, H.C. OSCAR GUTIÉRREZ, H.C. SHEYLA 

GRAJALES, H.C. RODRIGO ORTEGA, H.C. AMED ROJAS LAMELA-

VICEPRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL, H.C. JAVIER VALVERDE, 

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL, LICDA. ANAYKA 

MOCK-ABOGADO CONSULTOR, INGENIERA ASTRID CHANIS-

DIRECTOR DE OBRAS MUNICIPALES, LICDO. PORFIRIO LUNA-

TESORERO MUNICIPAL, LICDA. ANA ZYLKA GONZÁLEZ-JEFE DE 

CONTROL FISCAL.   

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                      

Buen día a todos, le damos la bienvenida a cada uno de los Concejales presentes, 

a los Funcionarios del Municipio, la Ingeniera Municipal, al Tesorero, la 

Fiscalizadora por parte de la Contraloría, la Abogada Consultora, Alcaldesa 

Irma Hernández, siendo las 10:54 de la mañana damos inicio  a la Sesión del 

Concejo del día de hoy, señora Secretaria haga la Verificación del Quórum.  

DLICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Verificación del Quórum.   Por cuestión de orden Honorable, el Honorable 

Darío González solicito Virtual correcto creo que ya se debe de estar conectado 

sí.  Hay Quórum señor Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias señora Secretaria, siguiente punto. 

LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.2  IVOCACIÓN RELIGIOSA. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

IVOCACIÓN RELIGIOSA. Les solicito con mucho respeto por favor de que 

nos pongamos de pie.   Siguiente punto señora Secretaria.  

 LICDA.  LISETH DÍAZ   -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:       

Punto No.3 LECTURA CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL 

ORDEN DEL DÍA.  SESIÓN ORDINARIA No.17 CORRESPONDIENTE 

A HOY MARTES 29 DE ABRIL DE 2025. 
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ORDEN DEL DÍA 

1. Verificación del Quórum. 
 

2. Invocación Religiosa. 

 

3. Lectura, Consideración y Aprobación del Orden del Día. 

 

4. Lectura de la Correspondencia Recibida. 

 

5. Consideración y aprobación del Acta No.16 del 22 de abril de 2025. 
 

6. Cortesía de Sala al Ingeniero PEDRO SAAVEDRA, Director de 

Operaciones y al Ingeniero ISAAC GONZÁLEZ, Gerente Regional 

Metropolitano del IDAAN. 
 

7. Cortesía de Sala al Ingeniero IVÁN FERNÁNDEZ, Asesor Técnico 

Comercial de la Empresa Higiene Vital. 

 

8. Informe de las Comisiones de Trabajo y la Dirección de Ingeniería 

Municipal. 

 

9.  Lo que Propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales. 

 

10.  Asuntos varios. 

 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias señora Secretaria, sí, hay algún Concejal o Funcionario Público que 

solicite algún cambio o modificación del Orden del Día, de no ser así proceda a 

su aprobación.  

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:                

Procedan a realizar el voto electrónico, para la aprobación del Orden del Día.   

Ha sido aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN  - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Punto No.4  LECTURA DE LA CORRESPONDENCIA RECIBIDA.  

Nota No.1  

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL DE  

SAN MIGUELITO 

DE: LUIS CARLOS MANUEL GÓMEZ RUDY-PROCURADOR GENERAL 

DE LA NACIÓN  

ASUNTO: Denuncia interpuesta por el Licenciado Claudio Francis, en 

representación  de Irma Hernández  en calidad de Alcaldesa  del Municipio de 

San Miguelito, por la supuesta Comisión de Delitos Contra la Administración 

Pública y Contra la Fe Pública.  
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Nota No.2 

PARA: H.C. IVÁN CHERIBÍN-PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL  DE 

SAN MIGUELITO 

DE: INENIERO RUTILIO VILLARREAL LEGUIZAMO-DIRECTOR 

EJECUTIVO 

ASUNTO: Tengo a bien comunicarle que debido a compromisos previamente 

adquiridos en esta ocasión, no podré acompañarle, por tal  motivo designamos 

al Ingeniero Pedro Saavedra, Director de la Dirección de Operaciones, y al 

Ingeniero Isaac González Gerente de la Regional Metropolitana del Instituto de 

Acueductos y Alcantarillados Nacionales (IDAAN), para  que nos  representen 

en la precitada reunión. 

 

Nota No.3 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: INGENIERA ASTRID CHANIS-DIRECTORA DE OBRAS 

MUNICIPALES MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO  

ASUNTO: Informe Semanal No.16-2025 
 

Nota No.4 

PARA: CONCEJO  MUNICPAL DE SAN MIGUELITO 

DE: LICDO. PORFIRIO LUNA-TESORERO MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO 

ASUNTO: Informe Financiero 29 de abril  de 2025. 
 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:                        

Fin de la Correspondencia Recibida. 
 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:             

Gracias, señora Secretaria, siguiente punto. 

 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No.5 CONSIDERACIÓN Y APROBACIÓN DEL ACTA No.16  

DEL 22 DE ABRIL  DE 2025. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

En el despacho de cada Concejal debe reposar Vía Correo copia del Acta de la 

Sesión del Concejo pasado, si hay algún Concejal o algún Funcionario Público 

que quiere hacer alguna modificación o comentario al respecto, de no ser así 

señora Secretaria sométalo aprobación. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Procedan a realizar el voto electrónico para la aprobación del Acta No.16.  Ha 

sido aprobado. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                     

Gracias señora Secretaria siguiente punto. 

LICDA. LISETH DÍAZ  -  SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:          

Punto No.6 CORTESÍA DE SALA AL INGENIERO PEDRO 

SAAVEDRA DIRECTOR DE OPERACIONES Y AL INGENIERO 

ISAAC GONZÁLEZ GERENTE REGIONAL METROPOLITANO DEL 

IDAAN. 
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H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:          

Gracias por la bienvenida, o reiteramos la bienvenida a esta Cámara Edilicia por 

parte de los Funcionarios del IDAAN al Ingeniero Pedro Saavedra, e Isaac 

González y también a la Ingeniera Marbellís Vásquez Directora Regional para 

San Miguelito, esta es una solicitud que se ha hecho de manera reiterada, para 

que Funcionarios del IDAAN presenten informe  de cuáles son los proyectos, y 

de algunas situaciones que se están dando en algunos de los corregimientos de 

nuestro distrito, y agradecemos la excusa que dio el Director General del 

IDAAN y asigno así al Ingeniero Saavedra, para que precisamente se diera esta 

o ponencia,  le damos los muy buenos días y tiene la palabra Ingeniero.  

INGENIERO PEDRO SAAVEDRA DIRECTOR DE OPERACIONES 

IDAAN: Si, muy buenos días Honorable Representante Iván Cheribín 

Presidente del Concejo Municipal de San Miguelito, Honorables 

Representantes del Concejo Municipal, representante de la Contraloría, 

Tesorero Municipal, señores todos. En nombre del Ingeniero Rutilio Villarreal 

tiene compromiso en la Asamblea Nacional, estamos aquí haciéndonos presente  

a la  situación  del Concejo, gracias por la Cortesía de Sala, con respeto a las 

acciones y proyectos que se desarrollan en el Distrito de San Miguelito,  bueno 

me hago acompañar por el Gerente Metropolitano el Ingeniero  Isaac González, 

y por la Subregional de San Miguelito Ingeniera Marbellis Vásquez para atender 

cualquier consulta, estamos abiertos entonces a las consultas respectivas,  

siendo así  le damos la palabra algún Concejal que tenga algún interrogante. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:           

Siendo así  le damos la palabra  algunos de los Concejales, si tienen  alguna 

interrogante. Tiene la palabra el Honorable Concejal Rodrigo Ortega.  

H.C.  RODRIGO ORTEGA  - CORREGIMIENTO BELISARIO PORRAS: 

Buenos días señor Presidente, Funcionaros del Municipio de San Miguelito y 

del Concejo, invitados.  Mi intervención es para de mi parte felicitar la excelente 

labor que están realizando en el Corregimiento Belisario Frías, y hasta donde 

tengo entendido en otros corregimientos de nuestro distrito, si hay alguna 

incomodidad de verdad que poco apoco se  van a ir solventando en el camino,  

tenemos el apoyo de la Ingeniara Directora Regional  que está pendiente, y 

siempre sábado y domingo, nosotros gestionamos verdad junto con el Diputado 

Omar Ortega y tenemos respuesta, hay sectores en el Corregimiento de 

Belisario Frías que tenían más de 20 años sin agua,  sin acueductos lo más vital 

que hay para hacer el ser humano y se ha ido mejorando, son trabajos 

voluminosos, grandes, reparaciones que llevan tiempo, trabajos  y en conjunto 

con la junta comunal nosotros hemos ido dando respuesta  a esos sectores LA 

DOS MIL, ROGELIO SINÁN, EL PODEROSO, LA LIBRACIÓN, EL 

MIRADOR, gracias a Dios una (1) reparación que hicimos en el Sector de EL 

PODEROSO se abasteció el fluido del agua a todos los sectores que  he 

indicado, anteriormente nosotros tuvimos una reunión aquí con el Director 

Nacional del IDAAN que vino a vendernos una propuesta de la creación de una 

nueva Potabilizadora en GAMBOA, ese no era el problema que nosotros 

teníamos aquí, el  problema que nosotros teníamos era que no teníamos agua en 
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los sectores humildes, y ese día no quedamos nada con él, y quedamos a la 

espera de que usted llegara para decirles los problemas, pero se están 

solucionando, si vamos por los ramales y se solucionan tenemos la cabeza 

tranquila por ahora, pero si hay cositas que nosotros, por lo menos yo fui hacer 

un paz y salvo y aquí nada más tenemos una Regional Administrativa que  me 

haga eso, yo tuve que ir hasta la Vía España y tuve que regresar porque estaba 

demasiado lleno, entonces esas oficinas si deben de habilitarla en San 

Miguelito, porque  el  distrito es grande, muchas personas quieren hacer trámite 

en el IDAAN y tenemos que ir a la Vía España, transporte, no hay dinero, el 

tiempo, esa parte si me gustaría que nos apoyaran para que sea más fácil la 

documentación  de la persona,  Ingeniera la felicito de verdad el apoyo que nos 

está dando grande, tengo entendido que no solamente es Belisario Frías y 

créanme que ahí estaremos siempre y dándole el apoyo también cuando lo 

necesite, usted no tiene día de trabajo libre, nosotros también el día que sea 

estamos en la calle,  nos  dividimos, pero gracias Dios está dando respuesta, y 

la comunidad está contenta con la  labor que están realizando qué es lo principal, 

el objetivo de la creación del IDDAN, del Concejo, del Municipio darle 

respuesta a la comunidad, gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:           

Gracias Colega, hay algún Concejal que quiera hacer uso de la palabra, por 

cuestión de orden ya que dos (2) Colegas solicitaron la palabra,  y la Honorable 

Sheyla Grajales le ha cedido la palaba al Honorable Guillermo García.   Tiene 

la palabra Concejal. 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Muchas gracias señor Presidente, buenos días a todos los 

Honorables Concejales, Licenciada Anayka Mock Asesora de esta Cámara, 

Astrid Chanis  Ingeniera Municipal, Porfirio Luna, Ana Silka de Fiscalización 

y a todos los presentes. En primer lugar yo tengo que felicitar a la Ingeniera 

Directora Regional la Licenciada Vásquez, porque creo que ha hecho una  

extraordinaria labor siempre, y lo conversaba con el Honorable Barsallo, está 

siempre presente en las comunidades, está pendiente y creo que hay que 

aplaudir,  yo si voy a referirme muy puntualmente a un tema que está ocurriendo 

en Villa Lucre, varios  temas y luego de Villa Lucre yo voto y a pasar, voy a 

tratar de  extenderme lo menos posible, pero creo que si  vamos a necesitar algún 

tiempecito, porque son temas complicados, resulta que en Villa Lucre tenemos 

varios problemas y vamos a empezar por uno fundamental,  y voy a partir de la 

primicia que usted no tiene la responsabilidad, porque son problemas 

acumulados por muchos años, y de hecho algunos de ellos por décadas, así que 

evidentemente diez (10) meses es imposible que ustedes lo puedan haber 

resuelto, el primer problema que tenemos o que tiene nuestra gente de Villa 

Lucre, es el tema de las filtraciones por todo Villa Lucre que se están 

evidenciando incluso en las en las calles, entonces cuando ocurren cosas incluso 

la que ocurrió el día que se fue el suministro a nivel  de toda la planta de 

Chilibre, resulta que a Villa Lucre que antes le llegaba el agua dos (2) horas 

después ahora le está llegando hasta nueve (9) horas, diez (10) horas después, 

entonces eso producto entre otras cosas presumen los residentes, por las 
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múltiples filtraciones que hay a lo largo de toda Villa Lucre, así que hay que 

hacer de alguna manera  una intervención urgente,  hay otro tema y este no se 

circunscribe necesariamente a Villa Lucre, y tampoco es necesariamente 

obligación directa de ustedes, y es  que cuando el IDAAN hace reparaciones  

entiendo y ustedes me contestaran ahora,  que hay una empresa que presta el 

servicio ese esta tercerizado, resulta que esta empresa no está haciendo el 

trabajo,  ni me ha correspondido por ejemplo Calle 18, Calle 17 tapar huecos 

que ha hecho el IDAAN, entonces de hecho en este momento se está discutiendo 

la Modificación de  la Ley 37, para trasladar competencia y recursos de las 

juntas comunales para que hagan eso, porque en la práctica las juntas comunales  

lo están haciendo, entonces es un tema que hay que resolver, para si esta 

empresa tiene una relación contractual con el IDAAN, cumpla con los términos 

y condiciones  que garanticen la buena prestación del servicio,  a los residentes 

de José Domingo Espinar,  en Villa Lucre hay dos (2) temitas puntuales; uno 

(1)  es el tema de la Estación de Bombeo,  la Estación de Bombeo que de hecho 

hicieron un video el día de ayer y lo pasaron por las redes sociales, está en 

condiciones lamentables, repito  esta administración de ustedes tiene diez (10) 

meses,  así que no le voy a hechar la responsabilidad, porque evidentemente   el 

deterioro no es de diez (10) meses el deterioro es de años, pero tenemos que 

hacer  una intervención necesaria ahí, el día de ayer  yo hablaba con la Ingeniera 

Marbellís, ella me decía Licenciado para que nos ayude con la limpieza y yo le 

dije  y no me dejara mentir haga lo que hacen todos los mortales, mándeme una 

nota a la juta comunal pidiendo una ayuda interinstitucional  y con muchísimo 

gusto le colaboramos, y vamos a trabajar la cuadrilla suya y la nuestra para 

arreglar esta Estación de Bombeo quizás el menor de los problemas, porque hay 

otro problema mayor, y el problema mayor  que nosotros tenemos también en 

Villa Lucre una Planta de Tratamiento, una Planta de Tratamiento que está 

ubicada en Calle Alcalá, y que problema tenemos con esta Planta de 

Tratamiento?  esta planta está en desuso hace más de diez (10) años, pero no 

está formalmente cerrada, y todo los  inviernos se llena de agua y eso significa 

que son criaderos de mosquitos, y la comunidad y específicamente la Calle 

Alcalá tiene problemas con malos olores,  tiene problemas con acumulación de 

agua, y que hizo la anterior administración? y yo tengo que referirme a la 

anterior administración no me gusta criticar, pero lo que ocurre para gusto, lo 

que hizo simplemente profundizar el problema, que hacían? limpiaban la planta 

de tratamiento el monte, pero no resolvían el problema de raíz, y cómo se 

resuelve el problema de raíz? tenemos que clausurar la Planta de Tratamiento, 

tenemos que sellarla y tenemos que hacer el traspaso, algunos residentes de la 

comunidad quiero pensar que de buena fe han hecho reclamos e indilgan las 

responsabilidad  de la Planta de Tratamiento a la junta comunal,  yo quiero dejar 

claro claramente sentado acá que no corresponde ni en el pasado, ni en el 

presente en la junta comunal, si la junta comunal  para mí de manera incorrecta  

limpiaba mantuvo un problema, por eso que yo solicite a través de una nota  a 

la Licenciada Marbellís y también mandamos una nota a Saneamiento de 

Panamá, de alguna manera nos ayudase con el inicio  de lo que debió hacerse 

hace una década, y es efectivamente el cierre formal de la Planta de 
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Tratamiento, la utilización de los protocolos correspondientes para sellar las 

tinas,  y luego de selladas las tinas entonces proceder a el tamiz de traspaso al 

Municipio,  para que ese bien, ese lugar sea utilizado por la comunidad,  el  día 

de ayer nosotros nos comunicamos también con Saneamiento de la Bahía para 

saber si se había hecho el traspaso efectivo de la planta de tratamiento a 

Saneamiento, y la respuesta y me lo confirmó esta mañana la Ingeniera 

Marbellís, es que esa planta de tratamiento en Calle Alcalá no es arte de la 

relación contractual  del IDAAN con Saneamiento de Panamá, en evitar de ello 

la responsabilidad única y exclusiva  y repito lo dicho anteriormente no estoy 

culpando que acaban de llegar, es del IDAAN que debió resolverla hace una 

década, entonces que es lo que vamos hacer que es lo que yo propongo y que 

vamos a comulgar con eso, vamos a iniciar el procedimiento formal  de cierre, 

de vinculación de la Planta de Tratamiento  de sellar las tinas, y posterior  a eso 

con los protocolos del IDAAN eso no lo puede hacerla junta comunal, y 

posterior a eso proceder al trapazo correspondiente, para que efectivamente ese 

bien sea de utilidad pública, la junta comunal yo quiero dejarlo claro a mis 

resientes de Villa Lucre, nunca se ha opuesto a limpiar esa Planta de 

Tratamiento porque si, sino  que nuestra oposición  radica en que el problema 

es profundo, y la solución debe ser igualmente profunda y debemos de 

resolverlo de raíz,  entonces yo espero la respuesta de ustedes, estoy convencido  

muy claro que trabajando juntos el IDAAN, la Junta Comunal, la Alcaldía 

vamos a resolver ese problema, porque lo que padecen ese problema  el día de 

hoy no son ustedes, ni yo, son los vecinos que están allí, las comunidades que 

tienen todos los años que ver el tema del Dengue, como se impactan las  cifras 

como consecuencia  que repito nunca se resolvió  de raíz el  problema,  señor 

Presidente, eso es todo por el momento muchas gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:           

Muchas gracias Colega, explicándole como va hacer la mecánica, o como es la 

mecánica en el Concejo, los Concejales presentan sus preguntas, sus 

cuestionamientos, ustedes toman nota y después que terminan  al final dan la 

respuesta uno a uno.    Tiene la palabra la Honorable Sheyla Grajales. 

H.C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Buenos días señor Presidente… 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Por cuestión de orden disculpe le damos la bienvenida a la Alcaldesa Irma 

Hernández, buen día. 

H.C. SHEYLA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Buen día  Presidente, señorita Alcaldesa, Honorables Concejales, Funcionarios 

Municipales, Licenciada Ana Sylka González por parte de Contraloría General 

de la República, Funcionarios del Concejo Municipal y los que están conectados 

en la Plataforma YOU TUBE, buenos días a todos,  y los que están presentes en 

este Concejo, los invitados especiales en este Concejo  Municipal. Voy iniciar 

enérgicamente, no por ustedes sino por el Director del IDAAN, nosotros desde 

el mes de febrero estamos citando  a este Concejo Municipal al Director del 

IDAAN y aquí no ha llegado, y siempre es excusa, siempre  es excusa  y ya es 
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hora que al Distrito de San Miguelito se le respete, que tiene que venir todos 

hasta los Ministro tienen que venir aquí somos igual que todos, a Panamá si fue, 

pero San Miguelito es importante también, Presidente por eso que comencé así 

y no es por ustedes  sino por el Director,  y no es posible que lo tenga que invitar 

también al Concejo Provincia de Panamá que son 59 corregimientos,  que yo sé 

que no va a contestar,  todos  y todos no van a poder hablar porque es un tiempo 

limitado, pero por eso que están los Concejos Municipales para que también 

compadezcan aquí en esta Sesión del Concejo, si ustedes son los Técnicos, 

ustedes son los Directores de Operaciones  y todos lo demás, pero aquí también 

tiene que estar el, porque aquí ustedes pueden decir toda la información y saben 

toda la información, porque gracias  al Alcaldía de San Miguelito hay una Mesa 

de Trabajo del IDAAN, y ustedes saben todo la información de San Miguelito, 

pero yo necesito que el Director también sepa, que papel de lo que hay aquí, de 

lo que se necesita aquí en el Distrito de San Miguelito, y es el que dice que sí, 

que no ustedes pueden darme todas las herramientas, todas las soluciones 

habidas  y por haber, pero si él dice que no, o no, lo mete en el presupuesto del 

IDAAN para el próximo año en que quedamos, entonces aquí tiene que por 

favor señor Presidente  tiene que estar el Director del IDAAN, yo voy hacer y 

voy a decir las necesidades de mi corregimiento, pero ellos ya lo saben, ellos 

caminaron conmigo, por eso que necesitamos aquí al Director, porque  él es 

quien toma las decisiones junto con una junta directiva, entonces de que vale y 

ustedes me disculpan que están aquí presente y gracias por su tiempo,  hablar, 

hablar, hablar,  ustedes le pueden mandar la información al Director, pero a lo 

último quien ejecuta quien es que da la orden  es el, y si él no está aquí  o ve las 

preocupaciones de nosotros (no se entiende) como vamos avanzar, pueden 

ustedes llevarle todos los inconvenientes  con los nueve (9) corregimientos con 

lo que diga la Alcaldesa que es más lista,  pero aquí tiene que escucharlo el para 

que él lo vivía y sienta, que camine los corregimientos,  y que escuche a la gente 

que yo lo sé, que  ya lo sabe el, que no tenemos agua, Ingeniero González que 

día yo le escribí, (no se entiende) diciéndole que tengo cinco (5) sectores  que 

no tienen agua,  que después de la suspensión del fin de semana,  todavía hay 

sectores que son los mismos que no le han llegado el agua, entonces mi pregunta 

es Ingeniero  esos mantenimientos o esas reparaciones  que hacen los fines de 

semana, que suspenden el  agua para qué es? es lo que yo necesito saber, porque 

en los medios de comunicación dicen que es para mejorar  y que le llegue agua 

a  panameños de San Miguelito pero no ha llegado,  es lo que dice los medios 

de comunicación, es lo que dice su comunicado del IDAAN, pero a la hora de 

hoy Altos de la Montaña no tiene agua desde el viernes,  y le quiero solicitar un 

carro cisterna porque allá si llega el carro cisterna, pero a la Loma Blanca no 

puede subir el carro cisterna y  no tienen agua desde hace como cuatro (4) años,  

y ustedes caminaron conmigo  y más de eso bajan ALTAMIRA y Calle Octava 

no tienen agua, Gelaberth, El Martillo ni se diga que colinda con José Domingo 

Espinar y Amelia Denis de Icaza no tienen agua a esta hora, Fátima no tiene 

agua que colinda con Victoriano, con Gelaberth, El Bosque Residencial no tiene 

agua, entonces de verdad que aquí hay que tomar decisiones ya Ingeniero 

González  e Ingeniera Marbellís excelente el trabajo que ustedes están haciendo,  
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no tengo quejas de ustedes pero cuando, cuando va a llegar el agua a nuestro 

Distrito de San Miguelito estamos en el Centro de la Capital, y no puede ser 

entonces la comunidad cree que nosotros manipulamos la llave de paso, no sé 

ni que es la llave de paso? y ayer me lo escribieron, ayer me lo escribieron  una 

señora, es que ustedes cierran la llave de paso para que  no nos llegue agua a 

nosotros la Loma Blanca, yo ni se, Ingeniero usted lo sabe, que yo ni se, tengo 

tres (3) periodos en el puesto  y yo no tengo que ver con ese tema de llaves de 

cierre no sé nada de eso, cuántas vueltas dan? Quince, ese día me la aprendí, 

quince vueltas, quince vueltas al revés, a que esto, es que no estaban abiertas 

completamente, eso no es competencia de la junta comunal, la semana pasada 

salió el Sector de Calle 16 que  la calle está dañada por una tubería de agua rota 

de hace muchísimo tiempo y ayer por fin se solucionó el problema, pero eso 

significa que por la ruptura de esa tubería  de agua potable  la Loma Blanca no 

tiene agua no es eso, yo tuve que hacer una consulta ciudadana señora Alcaldesa 

para que sepa con el área de Altamira, Calle Octava  y Loma Blanca para los 

recursos de PIOC ponerle agua a la gente, entonces estoy quitándole proyectos 

a la comunidad  que se pueden beneficiar general, para darle agua en este Siglo 

XXI a tres (3) sectores, porque nosotros tenemos que tomar también decisiones, 

pero no puede ser posible que agarre un recursos  que lo puede dar el IDAAN, 

que tiene más recursos que nosotros las juntas comunales,  pero por equis razón 

no hay dinero, no hay presupuesto ni en el IDAAN, ni en ningún ministerio, 

entonces la junta comunal que tenemos poquito ese poquito tenemos que 

hacerlo en proyecto para que la comunidad pueda tener agua, eso no puede ser, 

que lo poco que nosotros nos dan tenemos que invertirlo en una entidad que si  

tiene dinero, eso no puede ser que utilizar ese dinero en otros programas 

especiales  que ya no lo voy a tener este año, porque uno tiene que poner en 

balance o hago los proyectos especiales, que beneficie a cada persona dentro 

del corregimiento,  o un proyecto general que beneficia  a más de 150 personas,   

entonces uno tiene que poner cosas y es difícil,  es difícil  pero hay que hacerlo 

pero no puede ser, el IDAAN ya tiene que tener y  lo vi ayer en los medios de 

comunicación  un mapa que ustedes tienen  grande, y los puntos rojos y demás 

de donde no tienen agua, entonces que vamos hacer, yo quiero una solución, yo 

quiero ver que planteamiento, planeamiento, que organización tienen  para que 

ya este año tenga gua el Distrito de San Miguelito y más  en Victoriano Lorenzo, 

gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias Colega.   Tiene la palabra Javier Valverde el Concejal de Belisario 

Porras. 

H.C. JAVIER VALVERDE-CORREGIMIENTO BELISARIO PORRAS: 

Buenos días  a todos los presentes.  Y nada más tengo cuatro (4) preguntas  que 

quisieran que me ayudaran por favor,  he tenido una buena comunicación con 

la Ingeniera de verdad la felicito públicamente, de que en verdad se está 

trabajando y de que el IDAAN,  y Belisario Porras que es el 80% del problema 

que tengo yo en este corregimiento es el agua, entonces hay muchas 

comunidades en donde  no pagan agua, en donde tuvimos una reunión con  

Ministro pasado, el Director pasado era Ducruet  se llamaba no, con Ducruet,  y 
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él tenía una manera de dirigirse a la gente de mi comunidad, que él decía el área 

de la deuda, me lleve eso en el corazón, y como Representante de mi 

corregimiento yo quiero presentarle a ustedes que son los encargados de esto,  

cierta cantidad de vecinos que están organizados, y están dispuestos  a pagar su 

agua, simple y sencillamente  que tengamos una reunión con ellos para ponerle 

sus medidores a cada uno de ellos en sus casas,  que se le garantice de que ellos  

van a tener sus aguas en sus casas, y ellos están dispuestos a pagar su agua 

potable como lo están haciendo en diferentes lugares, escuchando a los 

compañeros  y viendo de que están más afuera  el distrito que no es montañoso, 

como lo es mi corregimiento y no tienen agua, entonces que se espera de mí que 

estoy allá dentro donde están las montañas, tengo un reporte en Samaria Sector 

4  tenía una tubería que estaba dañada por hace dos (2) entonces , tres (3) años, 

los vecinos  me reportaron era una tubería de 6, me di cuenta que es una tubería 

madre por exactamente donde dice la Castillo esa área por allá, pero me di 

cuenta que esta tubería abastece Villa Lucre cruza el río, entonces pero cruza en 

conexiones pequeñas no en la madre en la tubería madre, sino que tiene más 

cara que es una conexión ilegal que está cruzando hacia allá,  del otro lado que 

esta el puente que le llaman el Puente de Los Pitufos, en esa misma área hay 

una tubería madre grande es un tubo negro que abastece a Villa Lucre,  este es 

el legal y le estoy hablando del lado ilegal, quisiera que vayamos y podamos 

verlo, nosotros lo arreglamos en estos días y  ya no se está perdiendo el agua, 

porque era un collarín mal puesto, no hicimos ninguna conexión ni nada por el 

estilo, solamente que no se pierda el agua esa es una (1), dos (2) el día de mañana 

con Ingeniería Municipal nosotros tenemos una inspección  en el área de Ojo 

de Agua, en la Concretara de Ojo de Agua esta Concretos Nacionales, que 

aparentemente tiene área de la servidumbre de la calle, y justamente ustedes 

tienen  una válvula  del IDAAN ahí, en donde esta sepultada  con concreto que   

es la que le enseñe compañera, para poder desafectar eso y darnos cuenta si esa 

válvula está  abierta, ajustada, o  está cerrada  es lo que quiera de su parte, tres 

(3) quisiera ya se lo he pedido por escrito Ingeniera, sobre… yo quiero ayudar 

con el presupuesto de la junta comunal con la construcción de tanques de 

concreto, como lo hay en diferentes lugres  pero me faltan medidas,  me faltan 

las especificaciones, las fuerzas y yo voy a meter el presupuesto  acá para darle 

respuesta, porque si no me creen por favor créanme que mi comunidad no tiene 

agua, Belisario Porras no tiene agua, necesito también mucha ayuda ahorita 

mismo eso podría ser, tengo reparaciones menores pero son muchas que le 

puedo dar en lugres específicos,  en donde el agua se está pidiendo mucho y mi 

cuadrilla no nos estamos dando abasto, entonces doy fe que el trabajo de la 

cuadrilla de agua potable  de la Junta Comunal de Belisario Porras, reparando 

rupturas que están por diferentes lugres  está mejorando la presión de agua, o 

sea  el agua está llegando a lugres en donde no llegaba, pero era porque todo el 

tiempo el agua se estaba perdiendo ahí y no se prestaba atención,  bueno era 

esto y son básicamente las cuatro (4) preguntas que quiero que me ayuden ahí 

por favor, muchas gracias Presidente. 
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H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias Concejal.   Tiene la palabra y le damos la bienvenida  al Concejal Oscar 

Gutiérrez. 

H.C. OSCAR GUTIÉRREZ-CORREGIMIENTO OMAR TORRIJOS 

HERRERA: Muy buenos  días  todos, San Miguelito, compañeros, señorita 

Alcaldesa, público presente, Ingenieros del IDAAN.   Si principalmente esta 

reunión la habíamos solicitado con mucha antelación, y con mucha necesidad 

ya que las situaciones en la mayoría de todos los corregimientos con el tema del 

agua es la misma, estamos  careciendo la misma como bien lo hemos venido 

escuchando,  la compañera Sheyla Grajales indica de que pues en todo el centro 

de la ciudad teniendo un distrito tan pujante, lleno de modernidad no tenemos 

agua a  escasos minutos de las tuberías principales, en este caso yo me refiero 

directamente al Corregimiento Omar Torrijos el cual represento, sobre  todo 

porque en el inicio de esta gestión, nosotros tuvimos una visita al IDAAN,  y en 

su momento el Directo nos indicó que  había un proyecto en San Miguelito que  

el cuál iba hacer  punta de lanza para muchos otros proyectos  a nivel nacional,   

y sobre todo que iban a llevar  a otras parte de San Miguelito, y a mí me 

preocupa enormemente  de que el Proyecto  de Santa Elena con la empresa que 

se contactó en su momento Aguas de Barcelona  no ha dado la talla, igual  ha 

pasado más de siete (7), ocho (8) meses y creo que es igual la  tercera, cuarta 

vez que en este Concejo que lo indico que  no se está recibiendo el vital  líquido 

por esas tuberías, donde se invirtieron casi 1.8  MILLONES DE DÓLARES   en 

su debido momento,  yo necesito que esta información le llegue al Director, que 

sabemos que con la Ingeniera Marbellís hemos, estamos haciendo trabajos 

incansables, hemos estado inclusive tratando con personal cada uno (1),  dos (2) 

días haciendo intervenciones en el área para que le llegue el agua a tres (3) 

comunidades Calle “A”, Santa Elena y Buenos Aires, aproximadamente más de 

3 MIL personas que se beneficiarían si este proyecto hubiese llegado a 

conclusión, es importante saber y  entender también que estamos haciendo las 

averiguaciones para lograr conocer  si en algún momento  ya se le ha cancelado  

este proyecto, se le ha pago en completo este proyecto  a esta empresa, porque  

realmente todavía  no ha rendido los frutos para los que fueron llamados y tenían 

que dar resultados, entonces  si es muy importante de que se lleven en el día de 

hoy, por favor que nosotros estamos dándole el seguimiento y necesitamos que  

desde la Dirección,  el Director pues pueda echarle un poco más de ganas o estar 

pendiente  precisamente  de este proyecto, porque si es su  insignia, no quisiera 

saber cómo estarían los otros proyectos que ni si quiera están por ser insignia, 

entonces realmente la comunidad se siente muy defraudada, inclusive  lastimada 

porque en su momento  se les hablo de 24/7  y ahora tienen agua 7  cada ocho 

(8) días por lo menos, cada siete (7), ocho (8)  días es que tienen agua, entonces  

es muy importante de que no llevemos esa mismo  información, ese mismo tipo 

de timo  a otra comunidades con este tipo de proyectos,  adicional a esto dentro 

del corregimiento  hay un tema en el Sector de Tinajitas, donde hay dos (2) 

tanque de agua que tienen más de 40 años de que fueron instalados en el sector, 

pero no es que fueron 40 años con tanques nuevos, estos tanques vienen de  

segunda de otros sectores o sea que de segunda y de terceras y ya tienen 40 
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años, la Ingeniera ha  intentado de todos los medios poder parchar eso, pero ya 

no le cabe una soldadura más a esos tanques, necesitamos realmente cambiarlos, 

inclusive hace unos años atrás se dieron algunas noticias en este punto, donde 

aparecían un montón de temas dentro del mismo tanque, y esa es el agua que 

toma nuestra gente señores,  yo he ido al sector y he visto inclusive por dentro 

ese tanque, y ese tanque realmente más que agua necesitaríamos saber la calidad 

de agua que está tomando nuestra gente, eso ahí se benefician o toman de estos 

tanques aproximadamente de cuatro (4) comunidades, 6 DE ABRIL, SAN 

ISIDRO,  LA FULA, EL SECTOR DE TINAJITAS ABAJO, TINAJITAS 

ARRIBA inclusive  el agua llega hasta parte de lo que es San Isidro y Santa 

Librada, entonces  son aproximadamente  son seis (6) comunidades  con más de 

póngase fácilmente, con más de ocho mil a diez mil personas que están tomando 

de esta gua llena de óxido, llena de otros tipos de materiales, que necesitamos 

que ustedes como institución como dirección, por favor ya es hora de que  tomen 

cartas en el asunto y  que se logren cambiar estos tanques, porque  como bien 

venia escuchando y nuevamente repito con  la compañera Grajales, nosotros  

nos tocaría destinar fondos, que van directamente hacia proyectos de nuestra 

comunidad para poder resolver un problema que tiene más de 40 años, donde 

ustedes como institución deberían de buscar los recursos para poder hacer estos 

cambios, entonces no son caprichos de la comunidad, no son caprichos de un 

Representante o de varios Representantes, es el cansancio y el (no se entiende) 

de no poder darle solución de un tema tan importante como es el agua a nuestras 

comunidades, así que principalmente más que todo lo que se está llevando el 

día de hoy de los distintos corregimientos,  estos dos (2) proyectos por favor el 

de San Elena y los dos (2) tanques de agua del sector de Tinajitas,  por favor 

vamos darle una solución lo más pronto posible, muchas gracias señor 

Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias Colega a usted.  Tiene la palabra Amed Rojas Lamela Concejal de 

Amelia Denis de Icaza.  

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias señor Presidente, buen día para todos y todas, Colegas, me 

acojo a los saludos protocolares. Vamos directo al tema  de real importancia. 

Ustedes tienen un monstruo que solventar, yo confió, yo confió en estos 

Ingenieros, yo confió en esta nueva administración, y yo  digo confió porque he 

visto las muestras no solo la Ingeniera Marbellís,  y creo que todos  aquí hemos 

dicho tremendo trabajo, pero no es suficiente  se escapa de sus manos también 

Ingeniera, hay otras capas que hay que escalar para que realmente se dé el 

cambio profundo, gracias por estar aquí, gracias por darnos la cara, debo 

coincidir total y plenamente no solo  en lo que dijo sino como lo dijo la Colega 

Sheyla Grajales, aquí quien debe estar conversando con nosotros  y con todo el 

Distrito de San Miguelito es el Ingeniero Rutilio, y Presidente insistamos 

seguramente los diez (10) acá sentados estamos de acuerdo que el Ingeniero 

Rutilio debe de acompañarnos, para poder explicarle claramente a San 

Miguelito qué está pasando, cuál es el Plan de Diagnóstico,  y cuál es el Plan de 

Acción , y esa es la pregunta que yo hago con todas y cada una de las entidades, 
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cuál es el plan? porque las quejas las tenemos y la recogemos todos los días, 

personalmente en reuniones, redes sociales, y seguramente ustedes también 

como ese brazo ejecutor del Director Rutilio, sé que  no es un atarea fácil porque 

heredaron históricamente temas que quien sabe cuánto tiempo nos va a tomar 

solventar, pero desde este Concejo, desde este Municipio, con la Mesa Técnica 

que bien se mencionó gracias a la Alcaldesa, a su equipo tenemos la disposición 

la total disposición, gracias a ustedes por la asistencia de esa Mesa Técnica, por 

traernos información súper relevante y por creer que entre todos podemos 

colocar un poco de la pieza para poder construir ese lego importante llegar a 

darle agua a nuestras comunidades, pero repito aquí quien necesitamos que este 

es el Ingeniero Rutilio el Director que nos acompañe, por favor ese es el 

principal mensaje que debe llevarse hoy día ustedes Ingeniero, y que sea lo antes 

posible, porque de verdad que  de hace un par de meses ya hemos hecho la 

invitación, no puede ser que en 60 días, 90 días un (1) día, solo un (1) día  y 

quizás sean dos (2) horas pero dos (2) horas  súper productivas, un (1) día y aquí 

podemos sentarnos a conversar con  el Ingeniero Rutilio, entrando en materia 

AMELIA DENIS DE ICAZA, FÁTIMA, PAN DE AZÚCAR, LOS ANDES 

NO.1, NUEVE DE ENERO, ALTOS DE SANTA MARÍA, ALTOS DE 

PANAMÁ, VERANILLO, SAN JOSÉ y como dice en su momento alguna 

intervención, y aquí mencionaría a todas  y cada una de nuestras comunidades 

que no tienen agua constante 24/7,  y estamos hablando de falta de agua en pleno 

2025, comunidades que están a un (1) minuto del Metro de Panamá de grandes 

obras, y pronto tendremos si Dios permite un Teleférico que va ayudar en 

muchos aspectos, pero como sale el vecino de FÁTIMA, DE NUEVE DE 

ENERO, DE PAN DE AZÚCAR sino no se ha bañado, sino ha desayunado, 

sino ha podido darle  los alimentos a sus niños,  como sale a tomar esas grandes 

obras si ni siquiera tiene agua, y cuando llega si es que llega a las 2:00 de la 

mañana y se va a las 5:00 de la mañana, repito cuando llega si es que llega a las 

2:00 de la mañana y se va a las 5:00 de la mañana, con respecto a los trabajos 

que pudieron terminar el domingo sin mas no recuerdo en horas de la tarde, 

todavía hay reportes en SECTORES DE LA NUEVE DE ENERO,  DE SAN 

JOSÉ Y DE LOS ANDES No.1,  INCLUSIVE FÁTIMA que nos le ha llegado 

el agua, es decir se quedaron sin suministro  si les llegaba el agua o si nos llegaba 

el agua,  desde el viernes o sábado  y hasta hoy no tienen una gota de agua, por 

favor énfasis en ese tema para saber que está ocurriendo  y que pueden solventar 

de manera rápida, yo sé que usted está en todos lados ahora mismo tratando de 

cubrir bastante Ingeniera, y para resumir uno (1) que el Ingeniero nos acompañe, 

dos (2) que hagamos ese recorrido diagnóstico, para que dé viva voz de los 

vecinos le digan cuando y como llega el agua si llega el agua como se ha 

deteriorado también,  y tres (3) que poco a poco podamos solventar cada uno de 

esos temas que juntos a los vecinos, porque inclusive ellos quieren trabajar con 

nosotros con tal de poder vivir en paz tener una vida digna, Ingeniero gracias 

por estar aquí, no quiero cerrar sin antes darle las gracias a la Ingeniera 

Marbellís, porque a pesar de que fue una fecha  en riesgo en la Nueve de Enero, 

bueno en todos los corregimientos, sin desmeritar los temas que debemos ver 
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han estado ahí presente y pronto ya se hacen los trabajos  de cierre y de 

comunicación con los vecinos gracias de verdad, gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Gracias Colega.  Tiene la palabra el Honorable Concejal Juan Barsallo. 

H.C. JUAN BARSALLO-CORREGIMIENTO MATRO ITURRALDE: 

Buenos días, gracias señor Presidente, Alcaldesa, compañeros Concejales, 

Funcionarios Municipales, Bueno yo creo que el tema del agua es  un tema súper 

importante, nosotros de repente no podríamos vivir sin agua, no creo que nadie 

podría subsistir porque es algo necesario, para poder que el tema del agua 

mejore en San Miguelito debemos de tomarlo con muncha responsabilidad, yo 

voy a tocar temas puntuales que el Ingeniero Saavedra, el Ingeniero Isaac 

González, y nuestra Ingeniera Marbellís que siempre  está con nosotros, quiero 

coincidir en eso con los compañeros Conejales, el tema del Sector de Los 

Tanques  tenemos unos tanques en desusos, que hemos reiterado varias notas 

solicitándole el apoyo, que medidas vamos a tomar con esos tanques  si no se 

van a utilizar más, porque esos tanques están ahí y la gente de ese sector no 

tienen agua, no les llega el agua y si les llega le llega un (1) día sí, un (1) día no 

o le llega muy poco, ver que solución le vamos a dar a las personas de ese sector, 

porque tenemos dos (2) tanques de agua en se sector, y tenemos que las personas 

que viven ahí dicen no tenemos agua que contradice la infraestructura que está 

ahí,  y la cual nosotros le damos mantenimiento en el tema  en las áreas verdes 

que también es foco de enfermedades  de mosquitos y de muchas cosas,  y que 

nosotros podríamos utilizar esa área para explotarla de alguna manera que sea 

beneficiosa para las personas de ese sector, y tenemos problemas en los sectores 

altos que antes no teníamos problemas, como Calle “K”, Subida al Cielo, que 

es preocupación porque antes no teníamos problema  en esos sectores no,  y la 

preocupación que ya la hemos reiterado por medio de notas  del Tanque de Calle 

“H”, porque tenemos sectores que como Loma “9” que está a cinco (5) minutos 

caminando que tiene problema de agua, pero en Calle “H” se desborda y se 

pierde, pero las personas de mi corregimiento ven eso y me dicen Honorable 

usted no hace nada, es que ese tema no lo administro yo, entonces dejándolo 

nuevamente ahí como informativo, porque el tema del agua enantes lo dije al 

principio  es un tema importante para nosotros y que se desperdicie el agua 

todavía es más importante porque todavía hay sectores que no les llega,  y 

reiterando le conseguí con otros compañeros Concejales al Director de San 

Miguelito también es importante, que hay muchas personas que pagan su 

servicio de agua y que muchos no lo reciben, muchas gracias señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN - PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL:                    

Tiene la palabra la Alcaldesa Irma Hernández.  

LICDA. IRMA HERNÁNDEZ-ALCALDE MUNICIPAL MUNICIPIO DE 

SAN MIGUELITO: Muchas gracias señor Presidente, buenos días Honorables 

Concejales, Equipo del Concejo, de la Alcaldía, Equipo de la Asamblea que nos 

acompañan presentes, vecinos que nos escuchan del Distrito de San Miguelito. 

Primero por supuesto agradecerles por la disposición de estar aquí para nosotros 

es familiar tenerlos aquí, no conozco al Ingeniero pero  es un gusto tenerlo aquí, 
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Irma Hernández a su orden, es familiar tenerlos aquí porque precisamente en 

este espacio es que nosotros generaremos y ya hemos tenido varias veces 

nuestra reunión de la Mesa Técnica del Agua, gestionada por la Nueva 

Dirección de Gestión Ambiental que lidera la Alcaldía de San Miguelito,  en 

donde tenemos un personal encargado específicamente de ver los temas 

relacionados con la falta de agua en el Distrito  de San Miguelito,  y quiero partir 

por ser empática con el enorme  trabajo y la  enrome responsabilidad que ustedes 

tienen sobre sus hombros, pero recalcando que es una responsabilidad que 

compartimos, y una responsabilidad que a veces aunque la tenga ustedes sobre 

sus hombros, nosotros estamos más accesibles y más reconocibles ante la gente 

para el reclamo de esa responsabilidad, entonces muchas veces lo que no nos 

corresponde a nosotros realizar es achacado como si fuera nuestra 

responsabilidad, igual notros representamos a nuestras comunidades, 

representamos al Distrito completo de San Miguelito y esto es parte de las 

necesidades, y obviamente hay que darle la atención, hay que darle la diligencia, 

hay que darle la importancia y ejecutar hasta donde nosotros podamos hacerlo, 

y en esta ocasión hemos tenido la oportunidad de generar  un espacio en donde 

estamos todos los actores involucrados, en el Concejo Municipal de San 

Miguelito en donde periódicamente hemos visto la problemáticas, y lo voy a 

reconocer hemos visto resultados de esa Mesa Técnica del Agua, hay 

comunidades que hoy tienen agua que antes no tenían, comunidades como Las 

Trancas, comunidades como El Poderoso que son comunidades que habían 

estado esperando el servicio de hace muchos años,  y que productos de esfuerzos 

colaborativos entre instituciones, Representantes, MOP, IDAAN, Saneamiento 

hemos logrado brindar el abastecimiento, y me hace muy feliz recorrer esas 

comunidades, me llena de satisfacción no hay nada que se compare que una 

persona te diga gracias porque tengo agua en mi casa, el trabajo que ustedes 

hacen  da una satisfacción increíble cuando se cumple, sin embargo estos son 

los casos muy menores, son los muy pocos, son los muy pocos o por lo menos 

así ha sido para el Distrito de San Miguelito,  y en la medida que vamos 

logrando obtener el servicio en alguna comunidades aumenta la expectativa a 

en otras comunidades, entonces si ya tiene El Poderos porque yo no,  si ya tiene 

Las Trancas porque yo no, o peor aunque será que a mí ya me dejo de venir el 

agua porque ahora Las Trancas ya tiene agua, o será que a mi Rogelio Sinán no 

me llega el agua porque  El Poderoso tiene agua,  entonces son dudas, son 

incertidumbres que se le generan a las comunidades, que se nos generan a 

nosotros  y ahí comparto  el sentimiento con la Honorable Grajales, nos hablan 

de válvulas, nos hablan de tomas, nos hablan de puntos que verdaderamente uno 

no conoce, pero para eso están ustedes para liderarnos y guiarnos en este 

proceso,  si me pone triste, si me decepciona que  ha sido muchas veces la que 

hemos citado  al señor Director, y eso nos indica como que hay un poquito como 

de o subestimación, o de desinterés que es aún más doloroso, de parte de la 

autoridad principal que debe de promover agua en nuestra comunidades, sobre 

todo después de haber tenido buenos resultados, en una mesa tan importante 

como la Mesa Técnica de Agua,  era una gran oportunidad de él venir aquí a  

decir nosotros logramos esto, una gran oportunidad, y yo como líder de una 
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institución y ustedes también entendemos que muchas veces no, que  nosotros 

no podemos estar en los espacios, que tienen que ir nuestro equipo que está bien 

representado, ustedes hacen su trabajo excelente de verdad, yo me quito el 

sombrero, lo reconozco, lo respeto, ustedes hacen su trabajo, pero si estamos 

citando al Director en un Concejo Municipal, tiene que venir el Director, tiene 

que venir el Director, porque aquí somos puros Directores, aquí somos puras 

Autoridades Electas, y si estamos pidiéndole hace semanas pues no se siente 

como una muestra de respeto  que nos haya estado evadiendo por tanto tiempo, 

y nosotros tenemos muchos voceros comunitarios, redes sociales inclusive, 

mucha gente que está viendo lo que estamos haciendo, y que moviliza las masas 

alrededor del distrito para decir aquí no hay agua, aquí no sucede, entonces hay 

algunas otras alternativas que nos ha tocado hacer por parte de la Alcaldía, que 

ustedes también la han conocido como aprovechar el agua de lluvia, con la 

instalación de tanques de recolección de agua de lluvia en algunos centros 

educativos como la Martín  Luther King, Valle de Urraca, sé que la Fundación 

Yunairis Week hizo una iniciativa como esa en la Escuela Arnulfo Arias,  y ya 

voy a empezar con el listado de cosas que  ya las he mencionado, pero que en 

este espacio es digno de mencionarlos nuevamente, como tarea principal de la 

Mesa Técnica del Agua nosotros tenemos  que terminar el Proyecto Diagnostico 

de Agua en el Distrito, y también el Mapeo de denuncias como hemos estado 

mencionando, homologar todas esas denuncias uno (1) a uno (1)  que nosotros 

también seamos receptores y que podamos ser un ente que le brinda respuesta 

en el tiempo oportuno a  las  comunidades, pero yo tengo preguntas también 

sobre todo el caso del Honorable Oscar que menciona también, caso Santa Elena 

sé que el ultimo Nueve de Abril  hace poco se hicieron unas pruebas de baipás, 

(no se entiende) para ver si los tanques se lograron llenar, y tengo entendido que 

también hubo un acercamiento,  y a veces acercamiento también de Diputados 

con solicitudes a ustedes, solamente como para no perder de vista que hay esos 

esfuerzos también realizados, me gustaría pedirles que  en la Mesa Técnica del 

Agua, veamos las solitudes de los Diputados también, o sus actuaciones o 

participaciones para saber que avances ellos también ha estado logrando, porque 

si sé que hubo alguna vista o  algo también en Santa Elena,  de parte de algún 

Diputado para  ver cómo van esos avances, simplemente para estar enterados 

que estamos, de que están sucediendo, de que están presionando, pero me parece 

bueno pero solo para mantener la comunicación, preguntarles que ha pasado 

con Santa Elena, si se ha logrado llenar esos tanques, si ese es un proyecto 

vecino que en particular llevamos con Juan Diego antes de llegar a la Alcaldía 

cuando él estaba en la Asamblea Nacional, una comunidad  que por más de 40 

años en toda la Vía Transístmica  al  lado de la Estación de San Isidro, toda la 

transformación, toda la infraestructura de habida y por haber y la comunidad  

no tenía agua, se hizo una inversión millonaria, se reventaron las Calles en Santa 

Elena para darse cuenta al final que no había forma de suministrarle agua a la 

comunidad,  se invierten millones, se llena de esperanza a la gente, se le revienta 

las calles a la gente, se pelean los vecinos por donde va a pasar tubería  para que 

al final la respuesta sea no sabemos de dónde va a salir el agua o los tanques no 

se pueden llenar de agua,  yo no entiendo como sucede algo como eso, eso como 
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que digamos que vamos a construir una carreta de ocho (8) carriles para 

camiones, y lo único que pasa son diez (10) personas caminando, así de absurdo 

suena una inversión millonaria  para un proyecto que no sirve para lo que se 

construyó, se gastaron millones para generar agua y no genera agua, no entiendo 

como sucede algo como eso, eso me sorprende, eso me supera, eso  me supera, 

entonces como vamos con Santa Elena, otra preocupación bien grande que 

tengo es con respecto a la escuela Arnulfo Arias, Arnulfo Arias entre uno de los 

diez (10) corregimientos más pobres  en todo el país, es un corregimiento que 

esta escuelita en particular en esta en una zona de mucho riesgo, y son niños 

que están perdiendo clases constantemente porque no tienen suministro de agua,  

se les instalo con una organización privada, unos tanques de recolección de agua 

de lluvia, pero sé que los familiares, los profesores se estuvieron manifestando 

afuera del colegio porque no tienen el suministro de agua,  y yo sé que hay temas 

comunitarios por resolver, por donde pasar, para eso estamos nosotros, pero 

quiero entender cuál va hacer la estrategia  quizás esta oportunidad  que los 

vecinos nos están escuchando, para explicar que va a suceder con la escuela 

Arnulfo Arias, y también quiero mencionarles estuve llamando  y hoy ha sido 

un día particular, porque todos estos días Villa Lucre y algunos sectores sabían 

que íbamos a estar desabastecidos y  Villa Lucre que es mi comunidad  y usted 

lo sabe Ingeniera,  y obviamente cuando hay desabastecimiento irregular en tu 

comunidad, lo primero que van a decir, que van a llamar es a uno para preguntar 

qué está pasando que  estuviéramos reparando unas fugas, que hubo ahí están 

en Tierras Altas que también tenían añales de estar botando agua,  ya no está 

botando agua eso es un logro increíble, también frente a la bomba de la DELTA 

también teníamos una fuga de agua también se reparó, eso es increíble, 

importante, pero en el momento de que deja de haber el servicio  hasta ahí llego 

la ilusión, hasta ahí llego la felicidades, hasta ahí ya a la gente se le olvido que 

hicieron reparaciones, la gente quiere saber porque no tienen agua, entonces se 

establecían algunos plazos  y puedo entender que ocurren cosas que no permiten 

que  se cumplan esos plazos,  pero  ayúdenme a comunicar algo certero, porque 

si decimos el agua debe de llegar al  mediodía, y yo digo con tranquilidad 

vecinos el agua debe de llegar al mediodía, y luego no llega el agua al mediodía 

tenemos un problema, y yo prefiero que la gente se sorprenda y  decirles no va 

a llegar mañana al mediodía  y que llegue hoy en la noche, belleza mejor que la 

gente se sorprenda, pero no seamos ambicioso con lo que podemos lograr 

porque se ilusionan y pueden ocurrir cosas, entonces establezcamos tiempos 

realistas  de cuándo va a volver el suministro  para poder hablarle con sinceridad  

a la gente, cuando ustedes hacen los comunicados  y le dicen a la gente este fin 

de semana no va  ver agua, la gente no se opone pero con eso la gente se prepara, 

obviamente no es que están felices pero la  gente se prepara sabe que va a 

ocurrir,  el  tema es cuando me toma por sorpresa,  o cuando dura más del tiempo 

que me dijeron que iba a durar, entonces utilícenlo como canales de 

comunicación  para poder transmitirle a ellos lo que sucede, porqué sucede, 

cuándo sucede y estén pendientes cuando lo llamamos para hacer esas 

solicitudes, tenemos un tema con la planta que acaba de mencionar el Honorable 

Guillermo, que me encantaría que podamos  y lo voy a tocar  en la Mesa Técnica 
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de Agua, para que le podamos poner una fecha y veamos cómo podemos 

resolver eso, yo sé que hay muchas plantas en abandono, sé que también 

requieren un nivel de inversión importante, que no están directamente 

relacionadas con  el suministro, que digamos es la prioridad para ustedes pero 

genera un descontento, generan incomodidad, generan insatisfacción de parte 

de nuestros residentes y vecinos  y yo creo que merece la pena atenderlos, 

finalizo nuevamente con el agradecimiento  de estar aquí, de hacer caso siempre 

en la Mesa Técnica de estar siempre ahí presentes, y recordar que también 

tenemos pendiente dos (2) cosas en Cerro La Cruz, en Belisario Porras, los 

temas del uso del terreno para poder hacer las instalaciones eso estamos 

trabajando en eso  para que pueda suceder, y pronto la comunidad tenga también 

acceso al servicio, y recordar que también tenemos pendiente firmar un 

Convenio entre ustedes y este Municipio, este Concejo para fortalecer la 

capacidad de atención que nosotros también podamos brindar, un último 

mensaje yo creo que el reto o la facultad de  proporcionarle agua a la nación 

entera,  es una tarea muy grande para una sola institución, yo creo en el poder 

que tiene la Descentralización, creo en el poder que tiene el traspaso de 

competencias, y de facultades y de recursos para los  Gobiernos Locales,  y creo 

que si tuviéramos un poquito de la transmisión del conocimiento, y de los 

profesionales, y de los recursos que ustedes reciben a nivel comunitario, quizás 

podríamos darle respuesta a más  rápido a los problemas que tenemos, porque  

es más difícil verlo desde una óptica regional o nacional que una más local,  

pero esas son aspiraciones que tenemos como Gobernantes Locales a futuro, 

gracias Presidente. 

H.C. IVÁN  CHERIBÍN            -           PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa Irma Hernández. Retomando la iniciativa que tuvo la 

Honorable Sheyla Grajales, cada uno de los Concejales estamos desde 

noviembre solicitándole al Director General, que nos atienda, que venga a San 

Miguelito. Y yo respetuosamente he insistido vía telefónicas, vía correo, vía 

llamadas por todas las vías. Para que él comparezca aquí y no es para a tacarlo, 

sino más bien para conocerlo y que al final del camino, el hoy está en la 

Asamblea buscando, recurso espacio solicitando algo, que es precisamente la 

intención que tenemos nosotros de respaldar. Porque en San Miguelito hay una 

población muy significativa de la capital y que a diario está presentando 

situaciones por falta de agua. Una vez dicho esto con mucho rigor le solicitamos  

al Director del IDAAN, con mucha urgencia se presente en nuestro Concejo. 

Porque aquí nosotros representamos a TRESCIENTOS CINCUENTA Y 

TANTO MIL habitantes, casi CUATROCIENTOS MIL habitantes que 

tenemos en San Miguelito. Reitero es la población que nosotros hay veces que 

nosotros contenemos, para que no salgan a la calle, les damos respuestas con 

paliativos conjuntamente con ustedes. Pero nosotros somos los que tenemos a 

la población y usted es testigo Isaac,  Marbellís y Saavedra que nosotros si 

respaldamos las acciones que hace su institución y la respaldamos de muchas 

maneras. Yo les agradezco que siempre ustedes han estado pendiente día y 

noche y yo necesito que esto llegue al Director, que tiene un equipo que si 

responde. Sin embargo nosotros necesitamos, que él nos dé la cara y 
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lastimosamente tengo que hacer la comparación, yo en el Gobierno pasado, me 

reuní como 20 veces con el Director  del IDAAN, con Irma, con  Juan Diego y 

los demás Concejales, nos reunimos con el Director. Pero lastimosamente a casi 

un año de haber entrado con nuestras acciones y no tenemos la presencia del 

señor Director, aquí en el Concejo en San Miguelito. Y eso me parece que es 

delicado. Una vez dicho esto si tengo que hacer énfasis en la Mesa Técnica del 

agua que se realiza conjuntamente con la Alcaldía y las instituciones que están 

presente, en las cuatro que se han hecho han dado resultados. Y esta es una 

gestión por iniciativa de la Alcaldesa y su equipo de trabajo también. Y hay 

muchos detalles que se quedan por fuera de esa mesa de trabajo. Porque 

realmente lo residencial lo tenemos nosotros, lo residencial lo tenemos nosotros 

y yo invito siempre a los colegas a que participemos. Pero no todos podemos 

estar porque se haría interminables esas jornadas. Hay situaciones en los 

corregimientos y voy a irme ya a lo residencial. Nosotros tenemos situaciones 

que ya han presenciado la Directora Regional y el Metropolitano el Ingeniero 

Isaac, de la calle de occidente,  las calles altas de Brisas del Golf. No tienen 

agua se les fue le agua el viernes o si no el sábado a las siete de la mañana y no 

les regreso sino hasta después del lunes posiblemente. También de la situación 

que vivimos ahora con “Camino Real 2” precisamente por algunas acciones que 

tienen que ver con estaciones de bombeo, que tenemos allí hay situaciones con 

la estación de bombeo de Cerro Viento, que en estos momentos las están 

atendiendo. La fuga de agua sabemos que son cosas del día a día de la 

Institución, pero siempre están presente. Tenemos situaciones también como en 

las Arboledas y en casi todas las zonas de nuestro corregimiento que están los 

tanques de agua que muchos sino todos no están en uso. Entonces por ejemplo 

en los de Arboledas, nosotros iniciamos una gestión en el quinquenio pasado 

para darle mantenimiento y se dio mantenimiento a uno y ya el otro recurso yo 

creo que está disponible para que se le siga dando mantenimiento. Esto lo hemos 

tocado anteriormente con Isaac y Marbellís y con la comunidad también pero 

ellos tienen que saber porque la comunidad muchas veces piensa que nosotros 

no estamos al día con las solicitudes que ellos nos hacen. Camino Real tiene 

situaciones de presiones muy bajas, en Cerro Viento en los lugares altos 

tenemos las mismas situaciones. Yo entiendo que hay situaciones que se dan 

como por ejemplo las de las reparaciones que se están haciendo en la planta 

potabilizadora de Chilibre, que después nos dan otro tipo de resultados y eso lo 

conocemos. Pero como le podemos decir a la comunidad, que entienda este 

proceso cuando ellos solamente reciben y esta es la palabra que nos dicen yo 

pago al día, el recibo me llega al día pero el agua no. entonces nosotros somos 

el eco de la comunidad y algunos de los dirigentes los Directores son vecinos 

de la comunidad y saben que lo que se estamos hablando y son testigos de lo 

que está pasando en nuestros corregimientos y hacemos un llamado reiterado al 

Director para que haga presencia en este lugar. Hay otros temas con algunas 

plantas de procesamiento de agua servidas que se han desactivado y otras que 

tenemos activas. Nosotros siempre hemos sido seguro servidores de las 

reparaciones del Ornato y de las pero están son otras competencias que 

seguramente los compañeros que asisten a las reuniones de Descentralización  
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para cambiar la Ley son precisamente pidiéndole competencia de recursos para 

que nos den a nosotros. Sin embargo las solicitudes que le hemos hecho 

directamente de algunos tanques sépticos ya se han desactivados, la planta del 

23 Este y avenida B norte, que no  está activa sin embargo representa ahorita 

mismo un peligro porque, porque las plantas las estaciones están llenas de agua 

y estamos combatiendo contra el Dengue. Entonces me toca fumigar y le pido 

asistencia al MINSA, porque tampoco se da abasto en el Distrito de San 

Miguelito y que no hay como darle ese seguimiento. Hago énfasis en este tema 

de las plantas, porque el procesamiento porque el colega Guillermo García, 

tiene un tema con una estación parecida o una situación parecida. Nosotros 

tenemos cerca de 8 si mal no recuerdo y las 8 están desactivas y tengo que salir 

corriendo yo y pedir apoyo a saneamiento y dar la cara en algo que realmente 

no tengo la competencia directa pero si quiero decirle a la comunidad que 

realmente de esto yo hice la solicitud formal, para que esas zonas nos las 

devolvieran. Que se la pasaran al Municipio y nosotros poder administráramos 

esa zona para  y poder generar parque para generar un área de esparcimiento. 

Ahí en la PTA yo solicite que me dieran la oportunidad de hacer un parque 

temático porque ahí hay demasiada vegetación es un espacio muy bonito y que 

puede ser utilizado de otra manera. Y la respuesta ha sido que van a convertirla 

en un laboratorio. Sin embargo usted me acompaño cunado usted no era 

Alcaldesa. Hicimos una lucha para que eso se mejorara  pero casi dos años 

después no tenemos respuesta  por parte de Acueductos a nosotros nos atienden 

en esa línea y hemos tenido la comunicación en verdad si el equipo del IDDAN 

que está en tierra sí pero lastimosamente el Director está en otra atmosfera que 

no es la de nosotros y me gustaría que si el llegar ay nos acompañara. Hay 

comunidades que no entienden mucho el leguaje que nosotros utilizamos 

cuando les damos respuesta cuando se va el agua y usted es testigo de esto 

marbellís que se fue el agua en algunas de las comunidades del día sábado en la 

mañana y no regreso después y nosotros les tuvimos que dar la cara. Ayer hasta 

las 6 de la tarde para que la comunidad entendiera que nosotros estábamos 

pendientes y ustedes también y que estamos buscando como dar una respuesta. 

Sin embargo hay gente que no entiende la gente protesta sin conocimiento 

básico de que estas son zonas administradas por el IDAAN y que a pesar de 

nuestras presiones todavía tienen ciertas limitaciones para dar respuesta a 

situaciones específicas de zonas que están en uso de procesamiento de aguas  

servidas, de la PETEAR  de los tanques y me gustaría que también tomaran nota 

para que le diéramos el seguimiento. Amén de los otros remas que se tocan en 

la Mesa Técnica del Agua. En estos momentos colegas yo les voy a hacer una 

petición que no estaba en el Orden del Día pero como esta es la ventana del 

pueblo. Hay un residente precisamente de Villa Lucre que hizo la solicitud de 

darles información o compartir con ustedes información de un reporte de una 

querella y de manera formal les solicito que le demos, que apoyemos la Cortesía 

de Sala muy breve al vecino de Villa Lucre el señor Adames. Le pido señora 

Secretaria que someta a votación esta solicitud. 
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LICDA.    LISETH    DÍAZ         -          SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban otorgar una breve Cotensia de Sala 

al señor Adames residente de Villa Lucre. Ha sido aprobado señor Presidente. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria. Señor Adames le van a pasar el micrófono para que 

sea y aproveche esta oportunidad y pueda darle el reporte de frente a la cara del 

equipo del IDAAN.  

SEÑOR TOMAS DE SEDAS      -       RESIDENTE DE VILLA LUCRE:       

Muy buenos días primero darles las gracias y corregir mi nombre es Tomas de 

Sedas. Escuchando a todos me doy cuenta de que no solamente Villa Lucre está 

pasando este calvario. Una disculpa al Honorable Guillermo porque nosotros lo 

atacábamos siempre al él, como si el Honorable Guillermo estuviera la culpa de 

lo que estamos pasando, tanto en la planta de tratamiento como en el problema 

que tenemos ahora del agua. El día de ayer me la pase toda la mañana en donde 

está la planta de agua de Villa Lucre con la compañera llego horas después y 

pudimos notar el deterioro total de la planta de agua la válvula que controla el 

agua de Villa Lucre tiene más de dos años que no estar funcionando. Cosa que 

quizás las Autoridades nuestras del Distrito no lo saben. La llave se cierra en 

otro lado y para poder hacer el trabajo en la planta en donde tenemos el gran 

problema. La Honorable enantes dijo que ya se había solucionado el problema 

de la planta, bueno Honorable, le comunico que el problema sigue. El mismo 

día de ayer comenzó nuevamente a votar agua la conexión que se hizo el día de 

ayer y hoy a las 8:00 de la mañana ya no tenemos agua.  Calle 20, la casas “102” 

y “104” tienen más de “15” días que tampoco tienen agua. La calle “1W” 

diagonal a nosotros en el Vista del Valle tienen un desperdicio de agua y a la 

fecha se hacen reportes, reportes y no se soluciona eso por lo que es la parte del 

agua. El otro tema bien preocupante  de la planta de tratamiento que tocó el 

Honorable, el Presidente y la Honorable Irma es bien preocupante para vosotros 

como comunidad porque es una comunidad de adultos mayores, que están 

encamados de que si hay una contaminación de un Mosquito AEDES 

AEGYPTI o un dengue hemorrágico va a ser Más lamentable que buscar la 

solución como darle mantenimiento se limpia y se rellenan las tinas y se busca 

la utilidad tanto para la comunidad de Vista del Valle como para Villa Lucre. 

Es un terreno bastante grande que se le puede sacar provecho. Eso es lo que 

quería comentar a los señores que están aquí del IDAAN y a la vez con el 

Honorable a la Honorable Irma que me he podido comunicar con ellos y darle 

la inquietud de la comunidad. Y que nos den una respuesta de que está pasando 

Villa Lucre con estos problemas de agua y la falta de mantenimiento si es de 

parte de CUSA o es de parte de que esa válvula se encuentre en deterioro estén 

queriendo hacernos saber que está funcionando cuando los mismos funcionarios 

el segundo de la Directora comunico el día de ayer que esa válvula no está 

funcionando, no está funcionando se desconecta en otro sector para poder 

trabajar en donde supuestamente esta la planta que alimenta a Villa Lucre.  
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H.C. IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias vecino, puede tomar asiento. Por cuestión de orden tiene la palabra el 

Honorable Guillermo García.  

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS         -       CORREGIMIENTO JOSÉ 

DOMINGO ESPINAR: Muchas gracias señor Presidente, gracias señor Tomás, 

lo primero que tengo que decir y voy a aprovechar, para hacer varias 

aclaraciones. Lo primero que tengo que decir señor Tomás es que las puertas de 

la Junta Comunal todos los días están abiertas para usted o para cualquier 

miembro de las comunidades desde las 7:00 de la mañana sin necesidad de citas. 

Y lo digo porque lastimosamente usted hasta la fecha no había asistido a 

conocerme y de esa manera hubiéramos podido resolver lo que ahora vamos a 

empezar a resolver con la ayuda de usted y de la comunidad. Pero también yo 

quiero hacer algunas aclaraciones de temas que se tocaron, aceptando las 

disculpas que usted me da se las acepto con muchísimo gusto. El día 24 de abril, 

se hizo una publicación y en dicha publicación usted señalo que la Junta 

Comunal no había procedido a sancionar a los dueños de la planta de 

tratamiento. Yo tendría que aclarar, esto es una aclaración la Juntas Comunales 

no tenemos poder sancionatorio. Yo como Junta Comunal no puedo sancionar 

a nadie. Esa facultad es privativa de los entes de la Alcaldía. Así que por eso no 

podría hacerlo. En segundo lugar usted se refirió al tema de la empresa 

VENTAVITH y que la Junta Comunal está haciéndole el trabajo a la empresa 

VENTAVITH y de hecho ayer usted lo repitió a personal del IDAAN. Yo 

simplemente para aclarar porque a mí me gusta aclarar las cosas y repito las 

puertas van a estar abiertas para cuando usted quiera ir. Con fecha del día 26 de 

noviembre yo le mandé una carta a VENTABITH en donde le daba gres días 

para que limpiaran toda su área so pena de multa a través de la solicitud que le 

íbamos a hacer a través de la Alcaldía. Inmediatamente ellos procedieron a 

realizar la limpieza. Que es lo que está haciendo la Junta en estos momentos no 

es apoyando a VENTABIT no ellos tienen mucho dinero para que yo los apoye 

y mucho menos con recursos de la gente. Lo que nosotros estamos haciendo es 

tratando de mantener el área de la avenida Rafael en óptimas condiciones para 

los residentes. No para ellos voy aprovechar el momento para que toda la 

comunidad lo sepa que todos los  meses ellos tienen que realizar esa limpieza 

de la avenida Rafael. Quiero que sepan que esas no son obligaciones de ellos 

esas son obligaciones de nosotros. Los recursos dela Junta Comunal siempre 

van a ser utilizados de manera correcta, transparente y usted y todos los 

residentes siempre van a tener las puertas abiertas. Yo lo felicito porque creo y 

veo que usted está trabajando por la comunidad de Villa Lucre. Trate de tener 

en la Junta Comunal un aliad nosotros no tenemos que pelear, no tenemos que 

estar de alguna manera en conflicto. Nosotros vamos a trabajar junto. Todo el 

que quiera trabajar no solamente por Villa Lucre sino por José Domingo Espinar 

va a tener en la Junta Comunal a un aliado. Que ocurre hoy con Villa Lucre y 

de hecho me acaban de llamar también que en Urbanización Paseo del Valle 

tampoco hay agua y yo lo iba a comentar y vamos a ver cómo hacemos para 

solucionar ese problema. Pero miren cosas como esta me llevan a mí a hacer un 

análisis un poco profundo. Yo lamento lo que está pasando con Villa Lucre y 
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lamento lo que está pasando cualquiera que o tenga agua. Ojo pero hay 

comunidades en este distrito en donde esta es la realidad de todo el año. Hay 

comunidades aquí que lastimosamente en la emana ven el agua una vez. Así que 

tienen que acostumbrarse a vivir sin lo elemental y que es un derecho humano, 

la carencia de agua.  Entonces cuando nosotros veamos que tenemos agua en 

casa como por ejemplo que tengo todos los días en casa que sepamos que somos 

privilegiados. Entonces al IDAAN le hacemos un llamado si tenemos que 

hacerlo y yo me sumo al llamado, hecho por  mi amiga Sheyla y que ha sido 

secundado por la Honorable Alcaldesa y esto es respetuosamente al señor 

Rutilio yo creo que debe de venir acá. San Miguelito es un Distrito muy 

carencial con muchísimas necesidades la gente de las “600” no tiene agua, Altos 

de la Torre usted ha estado allá y la gente no tiene agua, en Nuevo Belén no hay 

agua hay necesidades porque la posición que tiene el señor Rutilio es muy 

privilegiado en donde está en una Institución de naturaleza social. Nosotros 

tenemos que ir en donde está la gente la Honorable Sheyla no me deja mentir 

ante el Concejo Provincial yo solicite que se citara y así lo va a hacer seguro lo 

acaba de señalar la Honorable Sheyla al señor Rutilio bueno si no viene acá que 

vaya allá. Pero en algún lado tiene que ir porque tiene que darle la cara a la 

gente que tiene las necesidades. De verdad muchas gracias señor Presidente, 

muchas gracias Tomás por su asistencia y eso sería todo.   

H.C. IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Colega Guillermo García. Para cerrar las intervenciones de nosotros 

solamente para muestra un botón, aquí en el Concejo Municipal no tenemos 

agua. Solamente por responsabilidad tenía que mencionarlo porque nosotros 

somos usuarios también, nos estamos viendo también afectados. Para contestar 

Ingeniero Saavedra, Ingeniero Isaac, marbellís  tiene la palabra. 

INGENIERO   PEDRO   SAAVEDRA       -     DIRECCIÓN DE 

OPERACIONES DEL    IDAAN: Gracias por la oportunidad, he tomado nota 

de todos los puntos  esbozado por los Honorables. Así como la presencia del 

Director Ejecutivo a este Concejo Municipal. Hare llegar todas estas notas al 

Director. Para los temas en específico voy a pasarle la palabra, al Gerente 

Metropolitano y de la Regional de San Miguelito, para que hagan algunas 

observaciones al respecto. Muchas gracias. 

H.C. IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL:   

Tiene la palabra el Ingeniero Isaac González. 

INGENIERO.   ISAAC   GONZÁLEZ        -      GERENTE  METRPOLITANO  

DEL IDAAN: Muchas gracias señor Presidente del Concejo Municipal de San 

Miguelito, saludos a la Honorable Alcaldesa, y a todo el cuerpo de Concejales, 

de este populoso Distrito, al cual pertenecemos por más de “50 años” también. 

Yo quiero recordar las palabras de la Honorable Alcaldesa, de que esta para 

nosotros este recinto es bastante familiar. Desde la primera vez que la recibimos 

en nuestro Despacho, creo que la primera semana que me habían dado la 

posición  para atender la gerencia Metropolitana se presentó un personal de 

ustedes acercándose a solicitar nuestra participación y nuestro parecer sobre 

este tema en la Mesa de Agua les dije que estaba perfecto, fabuloso. Hoy 
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lamento de haber sacado a la Ingeniera Marbellís, de un tema que estaba viendo. 

Ingeniero tenemos que ir y el Ingeniero Saavedra va a representar al Director. 

Que quiero decirles también que yo sé que el Director Rutilio Villarreal, 

lamenta, el no haber podido estas acá. Porque de verdad que a través de su 

Dirección y de sus indicaciones, las cosas que estamos logrando siempre de 

alguna manera, son para él de mucho regocijo y lo que no se logra también, es 

de mucha preocupación. Yo puedo indicarles personalmente que el Ingeniero 

Pedro Saavedra Director Nacional de Operaciones no me deja mentir. Que 

muchísimas veces hemos estado tanto en las mesas de discusión de las Junta 

Directiva, donde se realizan las reuniones de los Directores también, yo 

participo como en el  mismo despacho del Director Rutilio, viendo temas de 

todo Panamá. Pero sobre todo cuando acontecen en  mi persona en la Región 

Metropolitana. Muchísimas veces de San Miguelito estamos con el Ingeniero 

Rutilio visitando, en el mapa las situaciones. El Director está sumamente al 

tanto de todo lo que hacemos y preocupado de todo lo que hacemos. Si 

definitivamente que protocolarmente, por eso digo que estoy casi seguro que 

lamenta no haber podido venir. Ya  el Ingeniero Pedro, dio sus excusas por no 

haber venido acá, de alguna manera creo que el tema de la Asamblea, pues le 

evito pues poder cumplir acá con el  compromiso. No creo Honorable Sheyla 

que sea para el más importante la Asamblea, que el popular Distrito al cual el 

también pertenece. Dos meses pero coincidió con esta de acá y yo sé que va a 

venir a la próxima. Bien yo quisiera que todos los puntos, que presento Pedro 

siempre muy organizado siempre. Yo les aseguro que él tiene ahí todo lo que se 

dijo. Yo quisiera que eso, lo pudiéramos trasladar a la Mesa del Agua. Pero hay 

algunas cosas, que si me gustaría aclarar que se presentó. Yo en este Concejo 

de San Miguelito, veo que desde la Alcaldesa y los Concejales está representado 

por feroces y aguerridos Representantes y Autoridades, que pelean por ello. 

Créanme que nosotros desde el IDAAN, desde la Gerencia Metropolitana, 

desde la Regional de San Miguelito, nos encanta esto. Porque hemos visto esa 

coyuntura de trabajo que ustedes han hecho, los reconociendo sabemos que  

falta mucho por hacer, creo que faltan unos meses de Gobierno. Sin embargo 

creo que el Ingeniero Rutilio, tiene como “7” meses, la Ingeniera Marbellís tiene 

como “5 meses” y yo tengo “6” y de alguna manera sabemos qué hace falta 

mucho, por hacer ustedes han mencionado problemas, que tiene San Miguelito, 

el País entero. Pero en San Miguelito de “40 años”  y esta planta potabilizadora 

se creó hace “50 años” en “1975” así que hace “50 años” el agua nos llega a 

través de una red. Que nuestros antepasados lo tomaban con pozo o tenían que 

ir al rio. Entonces ahora a través de “50” años es muy razonable que haiga 

problemas por más de “40” años. Pero ver que problemas de hace “40” años se 

están resolviendo el día de hoy en estos primeros 5 y 6 meses para nosotros nos 

llena de satisfacción porque alfo no se estuvo haciendo tristemente esa es la ruta 

que vamos a seguir. No se han desembolsado todos los recursos todavía. 

Realmente en el IDAAN estamos ordenando la casa todavía estamos poniendo 

muchas cosas en su lugar realizando cambios y yo estoy seguro que cada una 

de las aspiraciones que ustedes tengan en su momento los vamos a ver y los 

vamos a resolver. Vamos a poder cantar victoria con eso. Alcaldesa creo que no 
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le ha llegado la información el día viernes por la gestión de la Ingeniera 

Marbellís, se logró poner el agua en Arnulfo Arias. Por ahí hay un video en las 

redes en donde la Directora, que si bien es cierto en un momento no nos aceptó 

el cisterna, la parte social no nos permitía acceder y después alguien levanto a 

los vecinos. Entonces no podíamos irnos a terminar el trabajo porque había una 

huelga. La Directora no quería  el cisterna, porque si no hay agua por líneas no 

hay. Y unas gentes de la comunidad decían por alguna situación que decían que 

si trabajábamos a esa escuela, se les iba el agua a ellos.  Entonces es complicado 

sin embargo, a pesar de todo esto se logró una de las tres alternativas, que dimos. 

Porque estas cosas no son como que se levantan las palancas y llega la luz. La 

velocidad de luz va de una forma y con el agua es diferente. Nosotros podemos 

hacer la conexión podemos abrir la válvula, pero pueden que algunas cosas 

sucedan. Que a lo mejor no se dan las cosas como esperamos. Hay que hacer 

revisiones, pero a pesar de todo esto nosotros trabajamos por delante de eso y 

se logró el agua en la escuela. Ya ese es un cisterna menos, que hay que llevar 

la escuela tiene agua. El otro punto es de Villa lucre, en Villa Lucre lo que 

sucedió que a la parada de la planta el día sábado, cuando el agua regreso  

cuando la planta arranco, a las 4:00 de la tarde y empieza a mandar el agua 

nosotros montamos, como lo hemos hecho desde la segunda parada, un 

monitoreo con un mapa especifico. Eso no se utilizaba antes, se está usando 

ahora para darle seguimiento, al avance de la recuperación del agua y todavía 

estamos en eso. Anoche personal nuestro estaba en la calle en San Miguelito en 

la Ciudad de Panamá, monitoreando y los últimos registros, que acabo de 

realizar  es que se está estableciendo el sistema de la recuperación del agua en 

la ciudad. No es tan fácil como que el comunicado diga, que el agua va a venir 

a las 4:00 de la tarde. Realmente la planta empieza operaciones a esa hora y ya 

nos hemos dado cuenta que la recuperación inicial en la primera etapa “4 o 5” 

horas después  y así estuvimos en ese monitoreo los lugares bajos reciben el 

agua. Pero por las paradas anteriores sabemos que la recuperación demora en 

algunos puntos “24 a “36” y a veces hasta “48” horas para la recuperación plena 

y eso hay que decirlo. Porque la gente piensa que ustedes dijeron que la planta 

la para iba a ser hasta las 4:00  y yo a las 4:05 fui y no tenía agua. Pero bueno 

eso es a manera de comunicación que tenemos que hacer para transmitir técnicas 

de como realmente funciona esto. Pero la recuperación si se está dando.  Villa 

Lucre tiene varias formas de suministro del agua una les llega por gravedad por 

la tubería que viene por la Domingo Díaz y los abastece sin ningún problema. 

Pero algunos puntos altos se establecieron una estación de bombeo que es la 

que ustedes mencionan que tuvo una averiada que es la que envía el agua  a la 

barriada de San Rafael que estaban teniendo problemas desde hace varios años 

atrás la Ingeniera la reparo pero le faltó ósea no se colocó la cuña porque el 

trabajo no estaba totalmente terminado y una bolsa de aire que todavía no estaba 

puesta saco la pieza. La válvula que menciona el compañero si es cierto que la 

encontramos nosotros la publicamos son dos válvulas  viejísimas eso es un 

tapón eso no está funcionando. Eso no tiene que funcionar tampoco porque esa 

es el agua que sale y le llega  a la estación de bombeo para que funcione y le 

mande el agua hacia San Rafael y de ahí a las localidades que tienen que ver 
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con ese tanque. Esa línea nos parece que estaba porque en el caso de que  no 

iban a poner la bomba en la estación de bombeo y así hacían que el agua que 

llega se mandara en un momento dado esto no siguió siendo así porque nunca  

se tuvo que hacer el baipás de que la estación no funcionase y eso y eso quedo 

como un tapón. Eso nosotros tenemos que extraerlo de ahí y ponerle un tapón. 

De ahí que ese baipás podría ser posible reactivarlas en algún momento para 

luego abrirlas y que funcionen. Pero esas válvulas funcionan realmente es como 

un tapón. Por la rapidez del trabajo la pusimos, que funcionara solo como tapón. 

No sé si hoy todavía no hay agua pero la estación está funcionando ya 

mandamos a pedir al centro de control de monitoreo, la vista que tenemos de 

presión mandando el agua. El día de hoy se está terminando con la empresa 

privada que nos proporcionó el concreto para que esto quedara terminado ya.  

Aprovechando esta parte de la empresa privada que nosotros es un contrato no 

es tan grande el monto sin embargo nos ayuda bastante a nosotros. Para que no 

sea el MOP o ustedes que siempre lo hacen tengan que reparar las calles. 

Tratamos que apenas estamos trabajando llamarlos para que ellos hagan las 

mediciones y si es posible el mismo día o el mismo día se tape algunas veces lo 

logramos otras veces no. Pero eso es un contrato que el monto no es tan grande. 

Probablemente esto es algo que el Director, este buscando en la Asamblea para 

ver si obtenemos un monto más grande. Sin embargo siempre tenemos el apoyo 

del MOP. Carmen López y Manuel tejada, nos ayudan en el metro vial  y ya veo 

que ahora el Representante, si es necesario colabora y ayuda. Así que yo creo 

que en Villa Lucre, ya debe de estar resuelto este tema. No les llego el agua 

inmediatamente, porque el domingo Rutilio y mi persona estuvimos en esa 

estación y la preocupación que tenía, es que eso quedara arreglado. Llamamos 

al personal de arreglar asuntos especiales, pero decidimos que no se iba arreglar 

inmediatamente, lo que decimos fue cerrar la válvula para que no se perdiera el 

agua, tal cual se dio. Pero luego si alguien por ahí, hizo un video de que una 

tubería y esos son asuntos técnicos pero fue algo que se pudo solucionar. Así 

que por eso fue que en Villa Lucre se prolongó la llegada del agua en un sector. 

Porque tiene que ver con el bombeo, no el otro sector que ya si tenía agua por 

la línea de gravedad. Porque se implementó este sistema, porque ustedes son los 

voceros de la comunidad, que nos dicen y sin embargo hemos implementado un 

sistema, que lo hemos incorporado ese mapa de recuperación de toda la 

situación de Panamá y yo creo que ustedes pueden buscar esa posición y les 

dice cuál es el sistema de agua que tienen. Si es normal, si es presión baja o si 

no tiene agua. Lo implementamos y en los primeros momentos así como ustedes 

han visto las necesidades del tema del agua, miles de personas empezaron a 

mandar su información. Tenemos eso mapeado y lo hacemos por promedio y 

hoy en día creo, que al cierre estaba en 1.800 reportes. El Director nos dice que 

todo estaba perfecto de repente, puede ser la versión uno lo que queremos es  

llegar a que eso sea un App, en donde ustedes puedan enviar directamente al 

IDAAN al “311” a nivel nacional y del “311” viene hacia el IDAAN realmente 

casi llega al mismo tiempo pero siempre llega primero donde ellos. Para 

nosotros tener una comunicación más directa, de los temas de agua que se 

presentan. La presentación la Honorable Sheyla Grajales, menciono los puntos 
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que tiene. Los estamos atacando son puntos altos, todos los puntos que ustedes 

han mencionado son puntos altos. La problemática que tenemos en Santa Elena, 

créanme que tengo en mi oficina cada vez las personas en la empresa. Estamos 

con la Ingeniera, revisando ese fue un trabajo heredado. Yo estoy seguro que si 

esos recursos hubieran sido tramitados, no de ahora yo estoy seguro que las 

situaciones fueran diferentes. Sin embargo tenemos que ver como logramos 

terminar de la mejor manera, sin que ustedes  tengan el vital líquido porque ahí 

se establecieron algunas formas, que hay que revisar para que sea efectivo y la 

Ingeniera está al frente de eso, para que se puedan realizar. Creo que se me 

quedan algunas otras cosas, no los quiero aburrir. Queremos tener respuesta 

para todos y en la medida de lo posible cada una de las aclaraciones que ustedes 

hagan podamos tener respuesta. Para aclararles cual es nuestro punto y que se 

está haciendo por esto. El plan del Ingeniero Rutilio no es como para 

presentarlo, para empezar ya el plan de nosotros está en función. Los resultados 

que hemos tenido son en base a ese plan. Si hemos identificado que hace falta 

mucho más recurso necesitamos más cambios pero estoy seguro que a través de 

la Mesa del Agua, aquí en San Miguelito que ustedes han sentado, nosotros 

hemos venido de  cuatro a tres, en un momento dije que la Ingeniera iba a venir 

pero me pidieron que siguiera viniendo con la Alcaldesa y hemos seguido 

viniendo pero no siempre y no creo que venir aquí sea perder el tiempo pero 

tengo muchas cosas que hacer comunicarnos de esta manera con ustedes 

nosotros que estamos encargados de esto podemos transferir directamente 

nuestras inquietudes y nuestras formas de hacer las cosas y eso es lo que quiero 

transmitirles hay mucha voluntad así como por parte de ustedes de lograr 

resolverles problemas que tiene San Miguelito. Sino todos la mayoría los más 

posibles recuerden que nuestro lema ahora es “El agua no puede esperar” así 

que muchísimas gracias por este espacio. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias Ingeniero. Tiene la palabra Amed Rojas Lamela.   

H.C.  AMED ROJAS LAMELA   -      CORREGIMIENTO AMELIA DENIS 

DE ICAZA: Gracias Presidente. Solo para cerrar creo, que lo he dicho varias 

veces ya con diferentes Autoridades, que nos han acompañado representando. 

Pero hay una falta de algo y específicamente es recurso. Que a ustedes les aqueja 

y a nosotros sin lugar a dudas. Entonces ojala el Ingeniero nos diga que sea 

pronto y el Ingeniero Rutilio nos diga cuanto le hace falta y para que para San 

Miguelito y así nosotros poder decir falta tanto no sé de dónde pero el Ministerio 

de Economía y Finanzas va a tener que sacar dinero para CUATROCIENTAS 

MIL personas. Porque agua es prioridad, agua es salud, agua es vida, agua es 

organización, agua es comunicación, agua es dignidad. Así que nuevamente un 

mensaje claro y respetuoso para el Ingeniero Rutilio, cual es el plan para San 

Miguelito. Cuanto le hace falta y se habla directamente con el Ministro de 

Economía y Finanzas, para cuando llegue a la Comisión de Presupuesto y 

nuestros Diputados, nuestros Diputados estén allí pegunten el trabajo que hemos 

tenido nosotros en la Mesa de Técnica. La conversación que hemos tenido el 

tiempo que hemos invertido aquí, el mensaje el Ingeniero dándonos la venia y 

el honor de tenerlo aquí no se pierda. Definitivamente cuando vean las listas 
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presupuestarias para adelante ya no haiga mayor excusa que las excusas sean 

por ejemplo no he podido contratar a tal persona el recuro lo tengo el proyecto 

lo tengo. Okey no se preocupen eso lo trabajamos pero vamos avanzando. Que 

la falta o la ausencia no sea el recurso. Cuente con este Concejo perdón que me 

tome el atrevimiento cuente con este Concejo para hacer cada una de las 

presiones y que los teléfonos de nuestros colegas ya dejen de sonar inclusive el 

de ustedes porque ya la comunidad va a tener el agua veinticuatro siete como 

dice la Alcaldesa y que definitivamente esto se pueda resolver. Definitivamente 

este recurso nos está haciendo falta y podamos nosotros empujar la carreta. 

Ingeniero que traiga el plan para San Miguelito para presentarlo a los diputados 

para que hagan su trabajo dentro de la Asamblea Nacional. Gracias Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias Concejal, tiene la palabra Sheyla Grajales Concejal. 

H.C.  SHEYLA GRAJALES      -      CORREGIMIENTO VICTORIANO 

LORENZO: Gracias señor Presidente, reiterando los saludos a todos. Bueno 

Ingeniero, lo que acaba de decir y respondió algunos temitas de algunos 

Representantes. Usted se compromete, entonces a traer el Director del IDAAN  

a este Concejo Municipal, es lo que al inicio entendí de parte suya. Porque es 

importante eso. Y lo otro es si fuese así, si él está hoy en la Asamblea estuviera 

pidiendo los recursos para San Miguelito. Si hubiera venido desde febrero. Pero 

bueno espero que ahí dentro de lo que está  solicitando, en la Asamblea lo 

incluyan dentro de ese presupuesto. Porque cuando vino aquí el Director 

anterior de usted, dejo todo esto establecido del Distrito de San Miguelito. Así 

lo manifestó aquí, que él tenía un informe general del mapeo de la situación 

general de aquí, del Distrito de San Miguelito. Lo que si es que quisiera que me 

respondiera si podría entonces enviar un carro cisterna al sector de Altos de la 

Montaña, para el día de hoy o lo más tardar el día de mañana, le estoy 

escribiendo al administrador del área, para ver que tramite se puede hacer para 

llevarles el agua a esa área y al Bosque Residencial. Voy a incluir al Bosque 

Residencial ahí aunque no me lo han pedido. Pero voy a incluirlos, gracias 

Presidente. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias Concejal, aquí voy a hacer una pausa no sé si tenemos 

la presencia en día de hoy de la Asamblea. Tenemos hoy la representación del 

Diputado Gaitán, aquí han compadecido casi todos las representaciones, 

guardando las excepciones. Nosotros tenemos también la responsabilidad de 

contactar a nuestros Diputados. Para que si el Director está compadeciendo ante 

alguna Comisión, precisamente que nos incluya en esa presentación, que ya está 

predeterminada. Pero que sepan que San Miguelito está pendiente. Tiene la 

palabra Ingeniero, para dar respuesta y darle la despedida y que sepa que 

siempre las puertas de este Concejo están abiertas y reiteramos la solicitud que 

le hacemos que venga el Director del IDAAN, a conversar con nosotros. Le 

agradezco y le damos cierre a la Cortesía de Sala y no dudamos que usted va a 

llevar el mensaje y va a darle el seguimiento a cada una de las solicitudes, que 
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le hemos hecho. Para contestarle puntualmente a lo presentado por la Honorable 

Sheyla Grajales, tiene la palabra Ingeniero. 

INGENIERO   ISAAC   GONZÁLEZ        -      GERENTE  METROPOLITANO  

IDAAN: Para dar respuesta a la Honorable Grajales, la Ingeniera Marbellís, 

porque ella tenía un carro cisterna, que casi lo iban a chatarrear y ahora San 

Miguelito tiene su propio carro ella tiene que dar la respuesta.  

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Le damos la palabra a la Ingeniera Marbellís Vásquez.  

INGENIERA MARBELLÍS VÁSQUEZ         -     DIRECTORA REGIONAL 

IDAAN SAN MIGUELITO: Respondiendo a la Honorable, para el día de 

mañana, podría enviar el carro cisterna. Lo único que habría que pedirles a la 

comunidad que este pendiente. Pero yo les estaría avisando a qué hora lo mando 

porque antes tengo que abastecer a la escuela BELGRANO, que es la única que 

tengo pendiente.   

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias Ingeniera. Si no hay otro tema que tratar le damos las 

gracias a la Ingeniera Marbellís, por siempre su amplitud con nosotros y siempre 

está disponible para cada uno de nosotros. Damos unos minutos de receso para 

retomar la Sesión del Concejo. Buenas tardes, ya  han pasado las dos horas 

reglamentarias de la Sesión razón por la cual les solicito que hagamos una 

votación para la extensión del Concejo. Señora Secretaria.  

LICDA.  LISETH  DÍAZ        -         SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Procedan a realizar el voto electrónico, para la extensión de la Sesión, después 

de las dos ya terminadas reglamentarias. Ha sido aprobado. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Gracias señora Secretaria. Siguiente punto señora Secretaria. 

LICDA.  LISETH  DÍAZ        -         SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL: 

Punto No. 7 CORTESÍA DE SALA Al INGENEIRRO IVÁN 

FERNANDEZ ASESOR TECNICO COMERCIAL DE  LA EMPRESA 

HIGIENE VITAL. 

H.C.  IVÁN CHERIBÍN             -           PRESIDENTE   CONCEJO 

MUNICIPAL: Le damos la bienvenida al Ingeniero Fernández, Asesor de la 

empresa Higiene Vital, que nos va a presentar algo diferente, con respecto al 

tema de cómo estamos almacenando los residuos. Como podemos hacer algún 

tipo de alternativas, en alguno de los tema esperados como el tema de la 

contratación de la empresa de la recolección de desechos sólidos. Tiene la 

palabra Iván Fernández.  

INGENIERO   IVÁN FERNANDEZ                  -                EMPRESA HIGIENE 

VITAL: Buenos días Presidente, buenos días Alcaldesa Irma Hernández. Iván 

Cheribín y a todos los Concejales aquí  presente, Funcionarios y público 

presente. Mi nombre es Iván Fernández, mi compañero colaborando con las 

diapositivas que se encuentra allá, Michael Duque. Nosotros somos HIGIENE 

VITAL, una empresa con más de “15 años” una empresa totalmente panameña 
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brindando soluciones de alto valor a nivel nacional. Gracias a todos, otra vez 

por recibirnos aquí en el día de hoy con la intención de presentarles una 

propuesta innovadora, una propuesta diferente, una solución realmente 

sostenible, para el almacenamiento de la basura urbana de las comunidades. La 

cual ayudaría a combatir los problemas, que más aquejan a nuestro Distrito. 

Principalmente la ciudadanía que se encuentra aquí. Me gustaría mostrarles un 

video que les muestre de mejor manera y se puede entender la solución integral, 

la cual estamos llevando. Luego de este video vamos a dar inicio al desarrollo 

de la presentación. Les invitamos a que todas las dudas que tengan no las 

manifiesten pero vamos a responderlas, al final de esta misma presentación. 

Presidente Disculpen quisiera hacer una intervención, no sé si deciden apagar 

las luces o nos mantenemos con las luces encendidas, porque vienen una serie 

de diapositivas después del video. Lo que acaban de ver es la norma más 

efectiva y con menor impacto y huella de carbono que podemos ofrecerles en la 

actualidad,  un sistema comprobado resistente a las condiciones climáticas, fácil 

de mantener avalados por normas ISO y de calidad europeo recordemos que la 

fabricación de estos contenedores se realiza en Alemania. También que los 

sistemas BABYLON, cuentan con su respaldo importante lo que acabamos de 

mencionar  y estas son garantías de sostenibilidad. Señores la acumulación de 

basura en San Miguelito es realmente alarmante. Creo que todos aquí podemos 

dar fe de esto. Ha causado una crisis sanitaria y ambiental aproximadamente  

442 toneladas de basura se generan diariamente de las cuales un 56% es mal 

depositada. Por desagracia es mal depositada y esta basura termina en ríos, 

termina el quebradas y directo de ahí al mar. El impacto que tiene esta 

contaminación quizás no lo entendemos ahorita  mismo y quizás no lo veamos 

en unos cuantos años. Pero les va a tocar a las futuras generaciones. El modelo 

actual de la disposición de la basura y recolección de la misma esto sumado a 

la poca participación de la comunidad, en práctica sostenible o sistemas de 

reciclaje esto hace que los residuos sea un gran desafío. En nuestras calles se 

acumula la basura de manera desordenada totalmente. Lo cual conocemos 

mayormente como pataconcito todos hemos escuchado este término y todos lo  

hemos visto, en el día a día. Cerca de nuestros principales puntos como muestra 

esta imagen aquí, esta imagen la tome yo mismo está a dos minutos de la 

estación de San Miguelito, la Estación del METRO un punto muy importante 

en cuanto a transporte nacional, del país. Nuestra contención del residuo de 

forma inteligente se ve de esta forma. Es muy importante recordar que son 

contenedores, SEMI-SOTERRADO hay una parte todavía siendo visible y la 

otra parte que va a ser SEMI-SOTERRADA. Se ve de esta forma y lo que 

estamos buscando es eliminar de una vez por todos los contenedores 

colapsados, la basura alrededor de los contenedores totalmente tirada. 

HIGIENE VITAL está ofreciendo contenedores de bajo costo en su 

mantenimiento. Una instalación relativamente fácil, reduce el impacto 

ambiental, mejora manera de almacenamiento de la basura, mucho más 

higiénica, mucho más amigable con las personas de la comunidad. Si se 

preguntan 4,415 libras de basura le caben a cada uno de nuestros contenedores. 

Tenemos información bastante exacta de que, un pata concito, 
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aproximadamente contiene entre cuatro o cinco toneladas. Siete toneladas 

menciona por acá la Alcaldesa. Recordar que cada uno de ellos puede almacenar 

dos o tres toneladas. Así que de tres a cuatro serian la manera óptima para poder 

contener la basura de manera más eficaz, mucho más higiénica, que con el 

sistema actual. Que no sabría decirles si realmente la almacenan o la está 

desbordando al  mismo tiempo, realmente no lo sé. En esta diapositiva podemos 

apreciar las partes que componen el contenedor un sistema de la extracción de 

bolsas para la disposición de la basura con un solo gancho, como lo podemos 

apreciar aquí arriba. La bolsa junto con la tapa sujetada como lo podemos ver 

en esta demostración, la bolsa esta sujetada a la tapa con seis puntos muy 

resistentes. Vamos a hablar un poquito de la bolsa. Es una bolsa doble capa de 

polipropileno, altamente resistente que lo que brinda es la seguridad de cada 

operación. No queremos que los operadores se sientan  en riesgo en el momento 

que están haciendo este tipo de levantamiento, para depositar la basura en el 

camión, para poder llevarla a su destino final. La vida útil de esta bolsa es de “2 

años” recordemos que tiene doble capa, la No.1 es para proteger la basura la 

capa exterior es para proteger el peso tanto de la basura como de la misma 

estructura de la tapa y el contenedor. Mediante el sistema que se alza la tapa, se 

lleva la bolsa se puede volver se deposita en el camión y se vuelve a cerrar. Este 

proceso dura aproximadamente entre 5 a 7 minutos. Ahorro de tiempo y ahorro 

de mano de obra también. Nuestro contenedor BALLET MACK cuanta con un 

sensor diseñado para monitoreado el volumen de los desechos integrados. De 

esta manera eliminar los pata concito que se producen por el desborde de los 

contenedores locales. Recordemos que los pata concito  se producen por el 

desborde de los contendores locales. No se dan abasto estos contenedores del 

sistema actual. Entonces con esto se busca maximizar la recolección generando 

menos tráfico en zonas conglomeradas, menos consumo de combustible en los 

camiones esto es la parte de la recolección. De manera efectiva la recolección 

de la basura quitándola rápidamente de nuestra calles, de nuestras aceras, 

mejorando la accesibilidad. En esta diapositiva me gustaría mostrarles para que 

entiendan de mejor manera nuestro funcionamiento, la fácil instalación. Estas 

son dos fases muy importantes. Por qué, porque tanto en operación como en 

funcionalidad del día a día, nuestro sistema realmente no tiene comparación. 

Ahorra más tiempo, es mucho más higiénico en este video de acá, podemos 

apreciar que la Autoridad de Aseo, cuenta con un camión especializado, es un 

camión que tiene un gancho adaptado con el que se puede utilizar para extraer 

las bolsas de basura de nuestros contenedores. Este video fue tomado en una 

cancha a unos minutos del puente rojo. Yo mismo tome el video. Se puede 

observar que siempre la recolección No.1 genera muchísimo más desperdicio al 

momento de alzar esta mano y llevarlo el contenedor queda todo muy regado y 

genera mucho tráfico y ustedes lo conocen que en este lugar hay muchísimos 

vehículos y también hay transeúntes por estas calles que siempre se toman con 

la basura o sin duda con el tráfico vehicular. Exponiendo sus vidas frente a todos 

estos eventos que estamos teniendo en la calle. Este video espero que lo puedan 

ver. Tomando en cuenta la numeración el sistema actual este video fue tomado 

a escaso de un minuto de la capilla Divina Misericordia, aquí podemos apreciar 
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a la derecha los contenedores. No sabría decirles si debajo de esta  montaña hay 

contenedores me parece que no pero es una montaña clara de basura también. 

Adicional a los contenedores BALLET MACK que pudieron apreciar antes, 

nosotros contamos con un contenedor tipo campana.  Este contenedor tiene 

básicamente en el funcionamiento igual que el BALLET MACK pero está más 

enfocado en lugares que sean más como plazas a lugares en donde hay un 

movimiento de personas como estación del METRO, Parques recreativos, 

parques Municipales, canchas de juego, lugares donde se pueda promover tanto 

una cultura diferente de la disposición de la basura. Tenemos que buscar sistema 

para lo que sería la disposición de los desechos. Una idea genial que 

seguramente tiene el apoyo de este Concejo y seguramente recibirá el apoyo y 

el acertamiento de la comunidad. A mí me gustaría poder todo lo que hemos 

conversado sobre el BALLET MACK y que entiendan y que quede bastante 

claro en esta reunión que tenemos en el día de hoy cuáles son sus ventajas, 

cuales son las soluciones, como obtener los resultados de este sistema. 

Colocamos aquí que oculta la basura ya que esta SEMI-SOTERRADO es un 

contenedor SEMI-SOTERRADO como lo pudimos ver en las diapositivas 

anteriores. Elimina de una vez por toda la proliferación de roedores, plagas y 

gases que genera la basura al estar regada en las calles. Se generan gases que 

por desgracia no podemos ver y que están presente alrededor de los pata concito. 

Buscamos evitar que os habitantes de calle no generen más residuos regados 

por las calles ya que nuestros contenedores tienen una tapa integrada. Otra vez 

estas imágenes yo mismo las tome y aquí podemos ver a una persona hurgando 

en los desechos buscando materiales para poder reciclarlos. Dignifica el 

entorno, soluciona el modelo antiguo de los contenedores metálicos. El 

BALLET MACK no puede oxidarse. No puede corroerse como los 

contenedores  metálicos que tenemos en la actualidad. Que la mayoría el tiempo 

y las condiciones climáticas de nuestro país le han pasado la factura. Al tener 

su tapa no es de fácil acceso para perros, gatos y animales de calle y brinda una 

mejor percepción a los habitantes del Distrito y las comunidades y por supuesto 

que alrededor de nuestro contenedor cómo se puede apreciar en esta imagen se 

puede colocar gramas, colocar plantas, para recuperar áreas verdes. Esto es muy 

importante, recuperar áreas verdes. Porque con el modelo actual es casi 

imposible. Como lo vamos a mostrar en la imagen de acá mucho más higiénico. 

Queremos evitar que la basura llegue a nuestros ríos, como lo mencionamos en 

las diapositivas anteriormente y como consecuente al mar. También buscamos 

que nuestros operadores no entren en contacto con la basura ya que esta se 

encuentra contenida dentro de una bolsa doble capa y no se generan residuos 

adicionales en el momento de la extracción, en el momento de la operación para 

la poder depositar la basura y llevarla a su destino final. Aquí en la imagen 

podemos apreciar que el  modelo actual, tiene sus desventajas y una de esas es 

que genera residuos adicionales, al momento de recolectar la basura o de llenar 

el contenedor metálico de este o vaciarlo, para llevarlo a su destino final. 

Minimiza el riesgo de propagar enfermedades riesgosas y es fácil de limpiar y 

mantener en óptimas condiciones, para uso diario. La empresa fabricante de este 

contenedor garantiza de que este contenedor se mantiene en máxima 
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condiciones dándole mantenimiento dos veces al mes, cada 15 días un lavado, 

una desinfección, sería suficiente para mantenerlo en óptimas condiciones. 

Mejora también la accesibilidad, permite a personas con movilidad reducida 

hacer correcta disposición de la basura. Lo cual es  muy complicado con el 

modelo actual. También personas con edades avanzadas o niños. Estoy seguro 

que todos aquí hemos visto personas intentando poner una bolsa negra, una 

bolsa llena de basura encima de un contenedor metálico es trabajoso la verdad. 

Tenemos que pensar también en estas personas. La parte visible del BALLET 

como lo podemos apreciar acá se puede rotular con información importante, 

generar conciencia y educación en la disposición de la basura. Creemos 

firmemente que para que haga un cambio cultural necesitamos un cambio 

estructural, iniciando por aquí. Y como último pero no menos importante 

enorgullece  y da sentido de partencia a todas las personas de la comunidad. A 

nuestras comunidades a nuestro Distrito de San Miguelito. Es un paso 

importante hoy definirán los resultados del mañana. Una solución que podría 

impactar para bien a más de TRESCIENTOS CINCUENTA MIL personas en 

el Distrito de San Miguelito. Muchas gracias a todos por recibirnos y estaré aquí 

para darles una respuesta a sus dudas o interrogantes. 

H.C.     IVÁN   CHERIBÍN  -     PRESIDENTE     CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniero por su presentación, a mí me pareció algo importante porque 

nosotros, tenemos muchos espacios donde convergen niños, adultos mayor, 

gente con reducida movilidad, discapacidad y nosotros estamos buscando 

también  conjuntamente con el Municipio en darles alternativas  a la comunidad 

y crear espacios de recuperación de las zonas de uso público, hay algún colega 

que tenga   el uso de la palabra, un comentario, una pregunta, tiene la palabra 

Oscar Gutiérrez. 

 

H.C.    OSCAR GUTIÉRREZ    -    CORREGIMIENTO  OMAR  TORRIJOS  

HERRERA:  Buenas tardes, me quedan algunas interrogantes sobre todo de qué 

tipo de materiales está hecho el tanque que está so terrado, entonces han visto 

la posibilidad de que los desechos, las bolsas de basura sean más grande, que 

quepan en el tanque donde deberían ingresarse,  las mismas tenían en cuenta de 

lo mucho que han presentado  es por lo general en espacios, me dijeron que ésta 

en Europa que es una tecnología que viene de Europa, y esta empresa, y esta 

tecnología se ha utilizado ya en países de Latinoamérica y también hay que tener 

en cuenta que el clima, lluvias y sobre todo la topografía de San Miguelito,  para 

que lo tengan en cuenta y creo que la Alcaldesa lo dijo que hay más o menos 

siete toneladas de patanconsito  entonces no sé de qué tamaño sean los tanques 

van a necesitar cinco, seis, siete, hay veces que en San Miguelito no espacios 

para uno de esos tanques, entonces, que se tome en consideración eso, gracias.  

 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN   - PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Ok, la dinámica es que cada uno da su participación de las preguntas y luego al 

final usted las contesta, tiene la palabra Irma Hernández, Alcaldesa. 

 

LICDA.       IRMA            HERÁNDEZ        ALCALDE    MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, bienvenido, muchas 
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gracias por traer su propuesta, nosotros estamos en un proceso de entendimiento 

de la magnitud del problema con una constructora esperamos que en el mes de 

julio hagamos convocatoria específica, para el tema de recolección de residuos, 

que digamos es el problema, medular por tinaquera, digamos que es el caso 

contenedores, hay opciones el problema es como la frecuencia  los horarios y el 

incumplimiento que hemos tenido con la empresa, anterior, cualquier tipo de 

contenedor, con la frecuencia que tengamos un horario establecido, no debe 

salirse del control, el problema es que hemos fallado en eso,  primero preguntar 

cómo se meten los residuos allí,  hay que abrir la tapa, hay que tirar la tapa hacia 

atrás, cual es el diámetro para entender que  sea cuanto cabe para meterlo allí, 

y cuál es la altura del gancho cuando lo levanta, porque ese camión que usted 

vio el grape que recogen en algunos puntos, en algunos lugares,  donde no hay 

cableado donde no hay altura,  que puede afectar el cableado cuando  recoge e 

contenedor, y como se meten, porque me preocupa  y pensar que las personas 

de la calle pueden abrirlas, y hacer lo mismo que hacen cuando están las 

tinaqueras, las sacan las abren y revisan,   quiero saber eso como se diferencia, 

gracias. 

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN        PRESIDENTE   CONCEJO  MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Guillermo García, Concejal. 

 

H.C. GUILLERMO GARCIA-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Buenas tardes a todos muchas gracias sopor la presentación  es una 

presentación muy atractiva,  ahora bien, me parece que lo que no vi es  muy 

importante, este tema de los contenedores y de los camiones y es que San 

Migueleo presenta una superficie muy sup géneri  entonces nosotros tenemos 

veredas, medias veredas, tenemos caminos, tenemos lomas, tenemos de todo  y 

entonces el marco de referencia que está haciendo la empresa  constructora para 

efecto de determinar cuál es la gravedad del problema y cuáles son las posibles 

soluciones, entonces evidentemente tiene que ahondar en el tema específico,  de 

cómo vamos hacer nosotros, nosotros no me refiero necesariamente a ustedes, 

evidentemente ustedes participaran  en el proceso de licitación ojalá  como que 

la idea es que haya abundancia de empresas interesadas en el tema de la basura, 

con el propósito de nosotros tener las mejores ofertas, o las mejores opciones, a 

mí lo que me preocupa es ese tema  y es que el tema que tenemos hoy día es por 

ejemplo hay tinaquera que usted la ve copadas, usted puso allí los abanicos, eso 

responde a una realidad muy especial porque la basura que está  allí,  no es a 

basura que se genera en los abanicos, es la basura que se genera en los abanicos, 

pero es la basura que se genera también en cinco calles que están cerca de los 

abanicos, porque viven en veredas y sacan la basura de sus veredas para 

llevarlas allá, es también la basura que se genera como consecuencia de ese 

comerciante entre comilla que cobra por botar la basura de alguien que vive en 

Cerro Viento, y en vez de llevarla a los vertederos, los lleva a los abanicos o a 

Cristo Rey, etc., el problema es la basura en San Miguelito es 

extraordinariamente es complejo, yo diría la presentación es excelente repito, 

felicidades, pero yo diría que más allá de la presentación  es nosotros tener el 

marco de referencia de que problema tenemos, porque yo puedo visualizar todos 
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los días que tenemos un gran problema, pero ver que tan grande es el problema 

es que va a hacer la empresa que en estos momentos está contratada  para hacer 

eso, para hacer el estudio, para crear un marco de referencia, y a partir de ese 

marco de referencia saber cuál es la receta para San Miguelito, porque la recita 

que es para otros lugares de Panamá,  en verdad yo les agradezco la presentación 

deberían estar ustedes pendientes del marco de referencia repito, de verificar 

también cuando vamos hacer nosotros como autoridades del distrito, el tema de 

la licitación y ojalá  algo bueno venga para nuestro distrito, saludos, gracias 

señor Presidente. 

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN       PRESIDENTE     CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias colega, si no hay otro concejal o funcionario que quiera hacer uso de la 

palabra, le agradecemos la presentación, claro que nosotros al entrar aquí en el 

mes de enero, anunciamos que íbamos a tener la apertura y íbamos a recibir toda 

la  parte que estamos trabajando para darle conjuntamente con la Alcaldesa y su 

equipo de trabajo, y la empresa que está haciendo la consultoría  y nosotros no 

podemos por lo menos dejar de observar, recibir información y tener también 

algunas propuestas y sobre todo que marquen un amates y un después y 

presentando algún tipo de  diferencia en cuanto a las ofertas que se tiene en el 

común y esta parte  definitivamente yo como una respuesta estética también que 

nos va a ayudar para algunos puntos específicamente en la zona donde usted 

muy bien lo mencionó donde pasan mucho más  personas, cercanas al metro, 

cercana a las zonas de parques donde hay de uso abierto que nos permiten  

también ese mecanismo que la Alcaldesa  también manifestó con el espacio 

aéreo, y solamente con el tema de estética me pareció interesante tener esta 

propuesta porque también nosotros podemos tomar desde nuestro despacho  

esas alternativas y también las diferentes ofertas sobre todo con el tema del 

reciclaje que muchas de las comunidades guardando proporción que están a la 

espera de estas soluciones, así que le agradezco esta ponencia y son bienvenida 

también cualquiera de la ponencia y usted tomó algunas de las preguntas de los 

concejales y para contestar tiene la palabra Ingeniero. 

 

INGENIERO.  IVÁN FERNÁNDEZ-ASESOR TÉCNICO DE LA EMPRESA 

HIGIENE VITAL: Muchas gracias Presidente, Presidente me gustaría que el 

Concejal nos aclare otra vez la interrogante que tenía. 

 

H.C.         IVÁN     CHERIBÍN       PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Por cuestión de orden tiene la palabra Guillermo García. 

 

H.C. GUILLERO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Lo que yo señalé no como interrogante como tal, pero si quiere 

responderme con mucho gusto en que parte, porque no está dentro de la 

presentación, está el mecanismo que ustedes van a utilizar  para que por ejemplo 

poder llegar a las veredas, lomas, a cerros etc., porque la alcaldesa dijo algo 

correcto,  nosotros tenemos en nuestro San Miguelito, el tendido eléctrico, el 

tendido eléctrico hace ese mecanismo que ustedes plantean  por lo menos en 

algunas áreas pude ser viable y más que una pregunta  fue un comentario y si 
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usted quiere contestarlo con mucho gusto y si usted lo tienen comentado por lo 

menos nos pueden referenciar, de cuál es el mecanismo que ustedes tienen 

pensado para esa realidad muy propia,  de nuestro San Miguelito, con mucho 

gusto. 

 

H.C.     IVÁN    CHERIBÍN     -   PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Para contestar Ingeniero tiene la palabra. 

 

INGENIERO IVÁN FERNÁNDEZ-ASESOR TÉCNICO DE LA EMPRESA 

HIGIENE VITAL:  Muchísimas gracias, vamos a comenzar por aquí, porque 

me pareció muy interesante de verdad que nos hicieran este tipo de 

señalamiento,  recordar que Higiene Vital es una empresa, como le expresamos 

es una empresa panameña con más de 15 años brindando soluciones de alto 

valor, nosotros le estamos proponiendo una solución para el almacenamiento de 

la basura,  por desgracia no para su recolección ni para su disposición final, no 

para llevarla tampoco  a cerro patacón etc.,  disculpen os vertederos que tenemos 

de cielo abierto, pero la mayoría son de cielo abiertos, preguntas de este tipo  

nos hacen pensar a nosotros que la solución No.1, puede llegar a estas zonas a 

estas comunidades,  y también a lugares que por lo menos no se había planteado  

un tema de que se necesita mejorar el almacenamiento, mejorar también la 

recolección  son temas que van de la mano, la pregunta que hizo la Alcaldesa, 

sobre como entran las bolsas de basura, el sistema van guio tiene  una escotilla 

aparte de su tapa, en una parte tiene una forma para que las personas puedan 

abrirla, el tamaño tiene la escotilla dentro y se puede regular al tamaño deseado, 

recordemos que en muchos lugares requieren este sistema para clasificar la 

basura, solamente para depositar las botellas, para depositar treta pack, en 

nuestro caso  van bolsas de basura, basura urbana, basura que vienen de nuestras 

casas,  entonces el tamaño son cincuenta y cinco pulgadas,  fácilmente cabe una 

bolsa de treinta y siete por cincuenta,  una bolsa de treinta y siete por cincuenta 

es una bolsa de cincuenta y cinco galos que es la que usualmente  usamos a 

nivel doméstico, a nivel  hogar, también hay bolsas de  treinta y tres por treinta  

estas son de menor capacidad y fácilmente de igual forma pueden entrar la 

escotilla, la segunda pregunta que hizo la Alcaldesa es la altura a la que se eleva 

este gancho junto con la bolsa, recordar número uno,  que al momento que esta 

bolsa esté cargada de basura,  genera un peso adicional, la elevación de esta 

bolsa junto con su tapa no se va mas por encima de dos metros y medio,  ya 

podemos entonces con esta información estar seguro de que el tendido eléctrico  

puede o no influir en el momento de la extracción de nuestras bolsas que están 

en nuestros contenedores, la pregunta que hizo el Concejal acá a la derecha, el 

materia con  el cual está hecho el contenedor es un polietileno de alta densidad 

esa es como una empresa buscando innovar con sus creaciones, buscando hacer 

sus proyectos mucho más sustentable, lo que ha hecho es que más del noventa 

por ciento  de este contenedor es material reciclado,  es por eso que al inicio de 

la presentación dijimos este es el sistema más eficaz y con menor impacto 

ambiental  que nosotros podemos ofrecerle al distrito de San Miguelito, también 

mencionó del tanque semi soterrado de verdad el semi soterrado por debajo del 

nivel del suelo llevaría aproximadamente  no más de setenta centímetros  la  
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parte visible del contenedor recordemos que se puede utilizar tanto para 

publicidad como  para colocar números de emergencias  entidades del gobierno 

también o promover  programas como los que ya tienen hace poquito vi en redes 

sociales que ya también tienen  en el Instagram de la Alcaldía e que tienen un 

programa de  manejo de voluminosos estos son recolecciones de desechos que 

no entran por desgracias en este tipo de contenedores  y que generan mucho 

volumen en el sistema actual en los contenedores metálicos,  entonces colocar 

propagandas, colocar avisos con respecto a esto en la parte visible del 

contenedor sería una opción buenísima, también preguntó dónde están 

utilizando este tipo de sistema, es este video donde se muestra la instalación  y 

el uso de estos contenedores, en el Distrito de Piura, en el país de Perú, 

mencionaron algo muy importante, el clima de ese lugar es bastante similar al 

de Panamá, sabemos que en Panamá hace mucha calor, hay una humedad 

bastante alta y definitivamente que las condiciones climáticas que nos en ciudad 

de Panamá y en el país entero  en muchas ocasiones son una bendición y en 

otras ocasiones son desafíos con los que hay que trabajar, pero sin duda hay 

resultados y sus beneficios, en Perú puede brindar esos resultados y sus 

beneficios  en el distrito de San Miguelito y en la ciudad de Panamá. 

 

H.C.    IVÁN   CHERIBÍN    -   PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniero por esta presentación  estas incógnitas van a dejar algún tipo 

de mas interrogantes y algún tipo de solución para sitios puntuales en nuestro 

distrito y en nuestro corregimiento y más adelante como lo mencionaron los 

colegas pueden participar también de lo que viene de esta empresa consultora  

hacen la gestión, ustedes van a evaluar si van a participar o no después que la 

Alcaldía conjuntamente con el Concejo Municipal, la propuesta  de oferentes 

para darle la solución de la recolección de residuos en nuestro distrito  sin más 

por el momento le vamos a dar la oportunidad unos minutos para que se retiren 

y le agradezco la participación y sigamos con el siguiente punto una vez se 

despida el Ingeniero. 

 

INGENIERO IVÁN FERNÁNDEZ-ASESOR TÉCNICO DE LA EMPRESA 

HIGIENE VITAL: En el día de hoy somos Higiene Vital con el permiso del 

Presidente Iván Cheribín a mí me gustaría mencionarles de que nosotros 

tenemos USB preparados  con toda la información pertinente, tanto como las 

fichas técnicas como la propia información del contenedor la propia 

información que vieron hoy aquí, y con el permiso del Presidente si la podemos 

entregar o si las dejamos para que luego sean repartidas, cualquier duda, 

cualquier incógnita, cualquier cosita que no haya quedado clara pueden  

contactarse con nosotros, allí están los números de teléfonos, están nuestros 

contactos y nosotros vamos a estar abiertos y poder conversar con ustedes,  y 

buscar una solución para el distrito que tanto lo necesita. Muchas gracias a todos 

y feliz día. 

 

H.C.    IVÁN    CHERIBÍN   -   PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias a usted, siguiente punto señora Secretaria. 
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LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:              

Punto No.8  INFORME DE LAS COMISIONES DE TRABAJO Y DE LA 

DIRECCIÓN DE INGENIERÍA MUNICIPAL 

 

H.C.       IVÁN    CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Nos encontramos en el Punto No.8, Informe de las Comisiones de Trabajo y de 

la Dirección de Ingeniería Municipal, ustedes tienen en sus despachos o de sus 

escritorios tanto el Informe de Tesorería como  de Ingeniería Municipal  si hay 

algún colega que quiere hacer uso de la palabra o algún comentario,  en este 

punto, tiene  la palabra la Ingeniera Astrid Chanis, Ingeniera Municipal. 

 

INGENIERA             ASTRID               CHANIS       -       DIRECTOR DE 

OBRAS MUNICIPALES MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Buenas tarde 

señor Presidente, honorables Concejales, solamente quiero hacer mención que 

en el informe de Ingeniería por esta ocasión se agregó un reporte de obras 

municipales de los proyectos del 2016 y 2019 y quería comentarles los avances 

de proyectos como el COIF de Rómulo Betancourt de Victoriano Lorenzo, si 

quería comentarles los avances del COIF de Rómulo Betancourt actualmente ya 

recibimos por parte de los bomberos la Resolución de aprobación de los 

anteproyectos y el cambio del idóneo lo que nos permitirá la próxima semana 

ingresar con el ingreso de los planos de diferentes instituciones, también vamos 

a re unirnos con la empresa para reactivar el contrato  y pedirle más bien que 

saquen un permiso preliminar  para que puedan iniciar con los trabajos del Coif,  

vamos a tener esta reunión la próxima semana y yo le comento a la Honorable 

Sheyla  como nos va con este proyecto, bueno, en relación al mercado municipal 

de San Miguelito de las Trancas nosotros estamos esperando de parte del 

IDAAN, que nos certifique mediante una nota  la mención del mercado con la 

línea de agua potable que ya tiene la capacidad para  suministrarle al mercado 

de Las Trancas, quería mencionar, pero el Honorable Barsallo salió un 

momento, sobre la circunvalación el proyecto de renovación urbana, en teoría 

en esta semana ya está completamente listo el diseño, vamos a organizar una 

reunión en la próxima semana con la aseguradora para ir ya de entregarle el 

proyecto con el presupuesto y seguido de eso  una reunión con el tercer ejecutor 

de la Aseguradora para que inicie, esperemos lo más pronto posible este 

proyecto, y por ultimo quería invitarle  a los Concejales Oscar Gutiérrez y Amed 

Rojas de que el viernes vamos hacer entrega dos órdenes de proceder del 

proyecto de mejoras de veredas San Librada, y mejoramiento de veredas en el 

sector “H” de San Isidro,  ambos de Omar Torrijos, esto va a ser a las nueve y 

media, en el correo les dejé más información del punto de inicio y la hora exacta 

y de Amelia Denis De Icaza, se va a entregar la orden de proceder de los 

proyectos, construcción de veredas en el sector de No. 6, barriada nueve de 

enero y construcción del parte en el sector No.8 de los Andes No.1, este 

recorrido va a ser a las ocho y media, va a ser más temprano, y bueno cualquier 

consulta queda al pendiente. 
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H.C.     IVÁN      CHERIBÍN    -   PRESIDENTE     CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniera por la información sobre el tema, de para nosotros el mercado 

de Las Trancas  es importante esta obra que ha estado pendiente desde hace más 

de dos administraciones y definitivamente tuvimos la presencia del IDAAN, y 

como le comentaba a la Alcaldesa es de importancia que tengamos ese 

permanente contacto con ellos para precisamente tener este tipo de permisologia 

y estos trámites que son necesarios para darle apertura tengo que hacer la 

observación veo las anotaciones que usted presentó que hay resoluciones 

pendientes legales y administrativas que están próximas a concluir que era uno 

de los temas que nos tenía retenidos también así que para que le demos 

seguimiento también a eso, y le agradezco la información,  algún otro colega 

que quiera el uso de la palabra, Oscar Gutiérrez Concejal tiene la palabra  

 

H.C.   OSCAR   GUTIÉRREZ  -    CORREGIMIENTO   OMAR  TORRIJOS 

HERRERA: Buenas tardes Ingeniera Astrid, casualmente le iba a hacer la 

consulta sobre cómo van los proyectos de descentralización que se habían 

firmado y se habían compuesto un poco dentro de los documentos y de algunos 

que han estado pendiente por subsanaciones, otras subsanaciones entregadas,  y 

es que veo allí varios de los proyectos del corregimiento Omar Torrijos ya en 

movimiento, sin embargo me preocupa bastante un proyecto creo que es de 

2024,  sé que vamos por fecha, pero si me preocupa mucho ya que el mismo 

mejoraría y trataría de evitar algún tipo de deslizamiento en una de las calles 

principales del sector de San Isidro, es una canalización de una quebrada, 

primero era un estudio dentro de las adecuaciones dentro de los proyectos, que 

se crearon para ese año,  y se decidió destinar varios proyectos hacia este punto 

es que es una vía de alto tráfico de alto tránsito y la misma ya está siendo 

socavada  por debajo y corre bastante peligro no sé cómo va el proceso de dicha 

obra, porque no sé si aguanta dentro de uno o dos años más, entonces para ir 

viendo ese temita, que nos mantenga al tanto y bueno lo otro le iba a preguntar 

sobre los proyectos que están en subsanación, es más me respondió, gracias. 

 

H.C.     IVÁN    CHERIBÍN   -     PRESIDENTE   CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias colega, para contestar la Ingeniera Municipal Astrid Chanis. 

 

INGENIERA            ASTRID                CHANIS             DIRECTOR DE 

OBRAS MUNICIPALES  MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Bueno si voy 

a conversar con la Dirección de Planificación Urbana ya que es un proyecto que 

amerita mucha importancia y urgencia por el tema de la seguridad de los 

vecinos, así que la próxima semana le puedo traer una respuesta de este 

proyecto. 

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN   -    PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Tiene la palabra el Concejal Guillermo García. 

 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Muchas gracias, muchas gracias Astrid por la noticia, pero me 

dejaste por fuera, cuando por el proceso de circunvalación no es solamente 
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Mateo Iturralde, el veinteno por ciento  pertenece a José Domingo Espinar, y en 

ese sentido quisiera preguntarte si incluye evidentemente todo y cuando 

aproximadamente y sé que no puedes tener la fecha exacta, estaría iniciando y 

la pregunta se hace por una razón muy puntual y es que ya nosotros teníamos 

destinado para el área desde Calle “M” hacia la Policlínica Manuel María 

Valdés, la instalación de aceras, pero si ustedes nos señalan que efectivamente  

se van a comenzar los   trabajos en el área de circunvalación  no tendría mucho 

sentido si el trabajo es a corto plazo nosotros hacer una inversión en el área, 

razón por la cual entonces quisiéramos saber el periodo aproximado de tiempo 

que se van a iniciar los trabajos, de la circunvalación, repito sé que no tienes la 

fecha exacta, pero si aproximado para saber nosotros si conviene no hacer la 

inversión, muchísimas gracias. 

 

H.C.    IVÁN    CHERIBÍN   -   PRESIDENTE   CONCEJO MUNICIPAL: 

Para contestar la Ingeniera Astrid Chanis. 

 

INGENIERA             ASTRID               CHANIS     -     DIRECTOR DE OBRAS 

MUNICIPALES MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO:  Bueno Honorable para 

darle una fecha exacta  eso va a depender de la reunión con la Aseguradora y 

con el tercer ejecutor, de que ellos  nos aprueben los tramos diseñados, no es la 

circunvalación completa son varios tramos  que han sido seleccionado  por su 

necesidad o su urgencia y lo invito para que se acerque a la Dirección de 

Planificación Urbana para que le muestre cual es exactamente los tramos que 

van a ser intervenidos  en este proyecto. 

 

H.C.       IVÁN      CHERIBÍN    -    PRESIDENTE  CONCEJO  MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA- CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, gracias por esas buenas noticias para varios de  

nosotros Ingeniera, gracias al equipo de la Alcaldesa que ha trabajado 

arduamente para adecentarnos tantos proyectos que heredamos y que no han 

sido nada fácil, sobre todo cuando tienen  Banca Ford con cualquier proveedor,  

solo para estar claro el 2 de mayo que es exactamente que pasa deme docencia 

y lo  otro cuando me dice en el punto cinco próximo a iniciar julio del  2025, 

que exactamente significa eso Ingeniera, le agradezco, gracias Presidente. 

 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN      -   PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega para contestar la Ingeniera Astrid Chanis, 

 

INGENIERA           ASTRID             CHANIS              DIRECTOR DE OBRAS 

MUNICIPALES MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Dándole respuesta al 

Honorable Amed, el viernes 2 de mayo se va a hacer la entrega formal a la 

empresa contratista  la orden de proceder, vamos a estar de parte de la Alcaldía, 

y de la empresa contratista, y nos gustaría que de parte de la Junta Comunal 

formaran parte de la entrega simbólica la entrega de la orden de proceder, que 

da inicio a la construcción de este proyecto, es una formalidad,  y en relación 
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del punto cinco de Amelia Denis De Icaza próximo a iniciar en julio de 2025, 

se trata que para esta fecha se debería de estar por licitar los proyectos en 

listados, igualmente en todos los corregimientos. 
 

H.C.      IVÁN    CHERIBÍN  -   PRESIDENTE   CONCEJO     MUNICIPAL: 

Gracias Ingeniera hay algún otro concejal o funcionario que quiera comentar 

algo, tiene la palabra Sheyla Grajales. 
 

H.C. SHEYLA GRAJALES- CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente, agradecidas por la información que nos acaba de dar la 

Ingeniera Astrid Chanis, ahora le toca al Tesorero municipal darnos el informe 

General de lo que nos entregó en el día de hoy  como van nuestras recaudaciones 

y el trabajo por parte de Tesorería, gracias señor Presiente. 
 

H.C.        IVÁN      CHERIBÍN    -    PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias Honorable, para contestar Porfirio Luna Tesorero. 

 

LICDO.            PORFIRIO      LUNA     -        TESORERO       MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, buenas tarde 

Honorables Alcaldesa, funcionarios de la Asamblea, funcionarios del 

Municipio, para dar un breve resumen, el primer punto de los gastos 

municipales, el principal gasto que tuvimos de la semana fueron los pagos de 

Representación por parte de los Representantes  Directores de la Alcaldía  ese 

fue el primer movimiento en efectivo de la semana y sobre los ingresos, 

solamente la actualización de la recaudación al cierre del 25 de abril que estaba 

por un millón ciento catorce mil, en nuestra proyección inicial, de la semana 

pasada si teníamos la intención  de lograr el millón quinientos mil por la 

recaudación que hemos visto desde el día de ayer ahorita estamos cerrando en 

un millón doscientos mil quedando pendiente casi doscientos mil dólares para 

lograr el uno punto cinco para mañana, ese monto en los antecedentes de 

proyecciones alrededor de cien mil es lo que se recauda el último día del mes 

así que allí tenemos cien mil dólares que no estamos ingresando y que teníamos 

proyectado, para lograr el uno punto cinco, igualmente estamos validando con 

otras direcciones, como Ingeniería municipal si hay algún permiso o alguna 

proyección  que nos pueda ayudar a lograr la meta del uno punto cinco que 

habíamos propuesto, para este mes de abril como tal, esas son las proyecciones 

para el día de mañana, a la expectativa que también algún contribuyente  grande  

pendiente, pero bueno no tenemos y tenemos algunos que tienen una morosidad 

importante, que hemos ido conversado con ellos, las negociaciones,  a la fecha 

no hemos podido concertar a ninguno,  hay que ver la posibilidad de mañana 

para  ver si logramos el uno punto cinco estipulado. 

 

H.C.     IVÁN    CHERIBÍN     -  PREIDENTE     CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias Tesorero, en este punto tengo que hacer algo de rigor  nosotros tenemos 

una empresa que está haciendo gestiones paralelas con Tesorería,  para el cobro 

y hacer la recaudación  y en realidad a mí me gustaría ya que no hemos todavía 

de convocar la Comisión de Hacienda que va a ser  para la próxima semana y 

anuncio desde ya,  en tener información de cuál ha sido el resultado ya que me 
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acerqué precisamente  las instalaciones que tenemos en Metro Mol y también 

me acerqué  a la ventanilla de pago del Municipio de San Miguelito, yo veo más 

activa la ventanilla de pago del Municipio de San Miguelito, que las 

comodidades o la gestión amigable que pueda presentar Metro Mol y quisiera 

hacer algún tipo de evaluación con respecto a cuales han sido nuevas empresas 

qu se han incrementado, nuevos contribuyentes  que era precisamente uno de 

los objetivos que teníamos nosotros de vincular a estos nuevos contribuyentes  

a la parte de las contribuciones que se hacen al Municipio de San Miguelito, no 

tengo mucha claridad con respecto a los nuevos contribuyentes para esta fecha, 

ya estamos finalizando este mes y queríamos precisamente conocer cuál ha sido 

la gestión por parte de la empresa, y cuál ha sido el resultado que tenemos 

nosotros viendo también cual ha sido los resultados también la recaudación 

hasta el día de hoy que testamos por un millón ciento cincuenta y seis mil 

dólares,  aproximadamente y viendo la perspectiva que se tenían y no estamos 

cumpliendo y siempre estamos a la expectativa, bueno es que los contribuyentes 

llegan el último día,  y hacen las acciones y a nosotros nos conviene que también 

la empresa haga su gestión  para no estar dependiendo siempre en el último día 

o de la costumbre, de lo cotidiano de lo usual, que nosotros no queríamos 

depender tampoco el cien por ciento de esas alternativas que esa es una 

herramienta cierta, pero que también tenemos que promover a través de la 

gestión de la empresa,  y saber cuáles han sido sus resultados, me gustaría que 

para la próxima comisión de Hacienda, usted me ayude a que esta empresa 

presente también en ese infirme cuales han sido las bondades que hemos 

recibido en estos del año 2025,  una vez implementada precisamente su acción  

y han pasado tres mes de la derogatoria que se hicimos al régimen impositivo y 

tenemos resultados en condiciones normales de lo que ha pasado, tiene la 

palabra la Honorable Sheyla Grajales. 

 

H.C. SHEYA GRAJALES-CORREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente enlazando lo que usted acaba de decir, yo considero que 

tengamos una Comisión de Hacienda lo más pronto posible y citando a la 

empresa “TX”, no quería decirlo pero ya que lo tocó el Presidente, sobre la 

empresa, me gustaría hacerle algunas preguntas   de algunos comportamientos 

que tuvimos la semana pasada y el Tesorero lo sabe, de algunas llamadas que 

está haciendo la empresa “TX” a supuestos contribuyentes quisiera saber cómo 

o que manejo están ellos utilizando  o que información están ellos utilizando 

para hacer esa llamada a los contribuyentes y también lo que acaba de decir 

usted sobe la derogación del impuesto de la derogación del Régimen 

Impositivo, usted señor Presidente había comentado de que nos íbamos a reunir  

en el trimestre y ya cumplido el trimestre y ver también el presupuesto 

municipal, gracias señor Presidente. 

 

H.C.        IVÁN     CHERIBIN    -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, dándole seguimiento a la conversación esta, la Comisión de 

Hacienda es precisamente para evaluar cuál ha sido el comportamiento 

trimestral una vez se implementa esta empresa, porque tenemos  que ser 

consciente que en el mes de enero tuvimos un desfase por el tema de la 
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derogación del Régimen Impositivo,  entonces no dando la excusa a la empresa 

porque no es mi intención ni mi interés es el resultado de esos tres meses, en 

condiciones normales de acción cual ha sido y precisamente eso es lo que 

rememos que evaluemos y cuál es el camino a seguir con respecto el 

comportamiento de esta empresa, yo hago énfasis, porque también le he dado 

algunos reportes al Tesorero,  de nuestro corregimientos que hay empresas que 

están disfrazadas, tenemos unas empresas  sobre la vía principal de San Antonio 

que hace esquina con Avenida Urraca,  que no hay ni un letrero, allí entra gente 

en la mañana, salen gente en la tarde, llegan busitos, esa es empresas disfrazadas 

eso es lo que queremos saber cosas como esas, como pasa, teniendo una 

empresa precisamente que se está haciendo monitoreo, y escanean todas las 

actividades que pasan en el distrito y en nuestro corregimiento,  y sobre la vía 

principal de San Antonio, que es precisamente que es una de las que he 

mencionado y que hay muchos comercios,  informante formales,  que queremos 

regular y queremos saber cuál ha sido el resultado de esta gestión de la empresa 

y de Tesorería también, para poder ampliar ese espectro que tenemos con 

respecto a las proyecciones que tiene usted,  en la recaudación así que sin duda 

alguna Honorables para la próxima Comisión de Hacienda vamos a pedir a la 

empresa TX que presenten  el informe correspondiente y nosotros evaluar  cuál 

va a ser el comportamiento, cuál va a ser nuestra postura con respecto a esta 

presentación que tiene esta empresa  también quiero hacer un llamado y voy a 

presentar esta coyuntura  para que precisamente como resultado de la primera 

sesión que se dio en la comisión de Legal, le demos seguimiento a los puntos 

expuestos por el Presidente y en la comisión para ver si podemos hacer una 

convocatoria para darle seguimiento a los puntos de Legal que tienen que ver 

mucho con el tema que vamos a presentar  en la Comisión de Hacienda, una vez 

dicho esto, si hay algún otro colega; tiene la palabra Guillermo García. 

 

H.C. GUILLERMO GARCÍA RIVAS-CORREGIMIENTO JOSÉ DOMINGO 

ESPINAR: Gracias señor Presidente, yo voy a referirme muy brevemente a tres 

puntos, primero buenas noticias porque yo estoy acá sacando las cuentas y 

visualizo que en cuatro meses se ha recaudado prácticamente el 75% de la 

recaudación total  del año pasado, eso es muy buenas noticias, porque nos 

permite desarrollar políticas dirigidas a la mejora de las condiciones de la gente, 

repito son muy buenas noticias,  yo tengo un tema que me preocupa, pero antes 

del tema que me preocupa lo dejo para el final, otra buena noticia  y es que en 

mi condición de miembro de la junta directiva de la Asociación de Municipios 

de Panamá,  puedo infórmale que ya se suscribió el convenio con el Ministerio 

de Comercio e Industrias,  que va a permitir darle herramientas a la Alcaldía de 

San Miguelito para verificar todas las empresas que de alguna manera están 

sacando registros de aviso de operación en San Miguelito, y lo último si una 

mala noticia, yo en la Junta Comunal se dio el fallecimiento de una colaboradora   

hace unos meses atrás, una trabajadora que laboró desde el gobierno anterior, y 

ahora que los familiares fueron hacer los trámites para pensionar a sus hijos que 

dejó varios hijos en la orfandad, tiene la triste y lamentable noticia  que la Caja 

del Seguro Social no va  a acceder a la pensión de los hijos, por una razón  y es 
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que lastimosamente no se le estaba pagando la cuota al Seguro Social pese a 

que se le estaba descontando a la trabajadora, así que nosotros va ver cómo 

hacemos, pero eso puede ser la realidad de muchos colaboradores,  no por culpa 

de esta administración y si porque se dejó de pagar las cuotas,  al momento del 

fallecimiento,  en el momento del fallecimiento de ella era que estaba en mora, 

no por esta administración repito, sino por la anterior administración y es un 

tema que nosotros vamos a ver, vamos a darle el apoyo a la trabajadora,  vamos 

acercarnos al municipio, repito son cosas que no pueden pasar, y no pueden 

pasar porque lastimosamente es la realidad de muchos de nuestros 

colaboradores que le han negado incluso licencias de maternidad como 

consecuencia de la irresponsabilidad que en el pasado se verificó en la 

administración Alcaldicia,  muchas gracias señor Presidente. 

 

H.C.      IVÁN        CHERIBÍN    -     PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias colega, no habiendo comentarios en este punto, siguiente señora 

Secretaria. Por cuestión de orden tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA- CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias señor Presidente, Solo para estar claro en algunos puntos señor 

Tesorero, el pago a los ex funcionarios se refleja acá, me explica dónde está por 

favor en el caso de los acreedores, en la conversación que tuvimos sobre los 

pagos que se iban hacer, solo para que me detalle un poco allí el incremento en 

esa línea, y el alquiler, en donde se están dando esos alquileres  que no se refleja 

desde julio hasta marzo, pero en marzo ya podemos con respecto a la 

recaudación  habría otra sucursal si me pudiera detallar en que exactamente se 

está distribuyendo ese dinero, siete mil y tanto, gracias Presidente. 

 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN   -  PRESIDENTE    CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias colega, para contestar Porfirio Luna. 

 

LICDO.        PORFIRIO           LUNA      -   TESORERO        MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Gracias Presidente, para responderle al 

Honorable Amed,  el pago de los exfuncionarios se registró en planilla como 

tan en la segunda línea, si gustan puedo hacer el desglose para la próxima 

semana, allí fueron alrededor de cuatro mil dólares se le pagaron a los ex 

funcionarios, haciendo los trámites nuevamente con la Gestión de Talento, para 

poder que ha mediado de mayo podamos hacer la segundo recorrido de los 

exfuncionarios que vamos a estar cancelándole los pagos pendientes, el tema de 

los alquileres como lo mencionamos la semana pasada, ese pago es porque 

nosotros anteriormente estamos en proceso primero de entender los 

arrendamientos que teníamos desde la Alcaldía  uno de los que ya podemos 

lograr es el de la Junta Comunal de Belisario Porras,  así que ya pudimos a 

proceder en hacer un arreglo de pago con la persona del Alquiler y ya pudimos 

entonces pudimos logar la mensualidad de seiscientos dólares  para esta Junta 

Comunal en específico, así que ese fue el pago que se hizo a la Junta Comunal 

y la tercera  la consulta de los acreedores, igualmente  se informé la semana 

pasada los doscientos cuarenta y seis mil representan doscientos mil dólares de 

pago a acreedores de la administración pasada que son abril 2024,mayo 2024, 
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y pago del mes corrientes de los acreedores, que teníamos pendiente de marzo 

de 2025 como tal, ese fue el monto adicional que vio de acreedores, de un pago 

que nosotros en el presupuesto de la dirección de presupuesto, considerando 

poder hacerle frente  a estos pagos pendientes de los acreedores  que tenía los 

funcionarios de la administración pasada,  estas son las tres preguntas creo que 

con eso estamos bastante claro, para la próxima semana  les traigo entonces en 

el reporte de gastos para que se haga más fácil la visualización de los 

exfuncionarios como tal. 

 

H.C.      IVÁN    CHERIBÍN   -   PRESIDENTE CONCEJO   MUNICIPAL: 

Gracias Tesorero, algún comentario en este punto, no siendo así señora 

Secretaria siguiente punto.  

 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:              

Punto No.9 LO QUE PROPONGAN LOS HONORABLES 

CONCEJALES Y FUNCIONARIOS MUNICIPALES. 

 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN     -   PRESIDENTE  CONCEJO  MUNICIPAL: 

En este punto  Lo que propongan los Honorables Concejales y Funcionarios 

Municipales, si algún Honorables Concejal desea el uso de la palabra, por 

cuestión de orden tiene la palabra Oscar Gutiérrez y luego Amed Rojas Lamela. 
 

H.C.     OSCAR   GUTIÉRREZ - CORREGIMIENTO    OMAR  TORRIJOS 

HERRERA: Si buenas  tarde. 

 

H.C.      IVÁN       CHERIBÍN     -   PRESIDENTE  CONCEJO  MUNICIPAL: 

Tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, aquí nuevamente proponer o reiterar la invitación 

al Director del IDAAN, que quede en acta por favor, lo segundo es que tengo 

por lo menos dos situaciones de ex colaboradores que hace un buen tiempo y 

son adultos mayores quizás 85 años pudiesen haberse jubilado pero por pago de 

cuotas, o por ausencia de pago de cuotas  no se han podido jubilar, quizás sea 

un caso que habría que elevar, uno dos con Gestión de Talento,  para que ellos 

puedan estar tranquilos en sus casas, gozando de su jubilación y que quizás no 

sea mucho pero van a gozar pos los años que trabajaron, entonces si me 

permiten podría pasar los casos específicos  para q ue lo estudien y si podemos 

adelantar con estos y bueno algo importante creo que la Alcaldesa ha podido ir 

y no sé si los colegas relectos o los colegas nuevos han podido ir, yo tuve la 

experiencia  con sentimiento encontrados de ir a cerro patacón, nunca había  

estado solo había pasado por alrededor chifiando tranque  y es otra cosa, es otra 

evidencia, es otro mundo,  ver toda la dinámica que se desenvuelve  desde que 

entras y estas en el meollo del asunto, ver tantas personas de la economía que 

increíblemente familiares dependen de estar allí con mucho riesgo  y aquí en 

este punto atendiendo lo conversado y muy buena atención del equipo de aseo 

y de la explicación que me dieron  me pudieron compartir todos los cambios 

que han hecho  que me parecen fenal todos los proyectos y mi ignorancia de 
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ingeniería ambiental  y en la sapiencia de ellos me pudieron trasmitir claramente 

que han hecho palparlo y a mi si me gustaría que quizás a manera de docencia  

podamos invitar al equipo de aseo sobre todo los que manejan patacón porque 

nosotros no tenemos donde, nosotros no tenemos un patacón por decirlo así, de 

hecho la ciudad recibe todo lo que nosotros sacamos del distrito, pero me parece 

importante la información que tuve en detalle, en proyecto  que la ciudadanía lo 

sepa por lo menos los cuatro mil vecinos de San Miguelito y que también nos 

ayuden hacer esa docencia que no todo se bota, hay que reducir y quizás 

empujar que tengan los recursos para que tanto el desecho de la ciudad y del 

distrito de San Miguelito también pueda ser tratado de una mejor forma no 

atacarlo reactivamente si no proactivamente y propendía esa invitación 

Presidente si me permite al equipo que compone de la ingeniería de patacón 

gracias Presidente. 

 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN  -  PRESIDENTE  CONCEJO     MUNICIPAL: 

Gracias colega, para mi entender hay una propuesta  por parte del colega Amed 

Rojas Lamela de invitar y darle una cortesía de sala al equipo de aseo de cerro 

patacón para que nos den las explicaciones y sus experiencias y así poder 

compartir con los vecinos del distrito de San Miguelito, señora secretaria 

sométalo a la consideración al pleno. 

 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA CONCEJO MUNICIPAL:         

Sírvanse levantar la mano quienes aprueban la propuesta presentada por el 

Honorable Concejal Amed Rojas Lamela en invitar a la empresa, el equipo de 

aseo que se encuentra en cerro patacón, ha sido aprobado. 
 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN   -  PRESIDENTE CONCEJO MUNICIPAL: 

Gracias señora Secretaria, gracias concejales, nos encontramos en el punto 9 Lo 

que propongan los Honorables Concejales y Funcionarios Municipales, si no 

hay otra propuesta, señora Secretaria siguiente punto. 

 

LICDA. LISETH DÍAZ-SECRETARIA GENERAL CONCEJO 

MUNICIPAL: Punto No.10  ASUNTOS VARIOS. 

 

H.C.     IVÁN     CHERIBÍN  -     PRESIDENTE  CONCEJO    MUNICIPAL: 

Nos encontramos en el Punto No.10 Asuntos Varios, en esta ocasión tiene la 

palabra el Honorable Conejal Oscar Gutiérrez. 

 

H.C.   OSCAR   GUTIÉRREZ - CORREGIMIENTO    OMAR    TORRIJOS 

HERRERA:  Buenas Tardes, en asuntos varios, si quería hacer del conocimiento 

a todos el Concejo, es importante, he recibido quejas por parte de estudiantes, 

de profesores, incluso de residentes de la cuarta etapa de Santa Librada, en la 

Escuela de Santa Librada, Primer Ciclo, secundaria, ya que están teniendo alto 

congestionamiento vehicular en el sector, ye hemos hecho el llamado al tránsito 

en su debido momento,  pero parecer en la hora pico alrededor de todo el distrito 

de San Miguelito, se le dificulta tener personal en esta zona, recordemos que  en 

esta zona se abrieron o se abrió un nuevo centro que es la secundaria Santa 

Librada y también uno de los centros escolares más grande de San Miguelito, 
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que es la primaria de Santa Librada, entonces esto ha traído por consecuencia  

una gran cantidad de personas de niños de jóvenes llegando a estos tres centros 

escolares  en una avenida bastante pequeña y esta congestión ha traído bastante 

accidentes, y es importante señora Alcaldesa tengamos esto en cuenta para 

hacer un llamado a la policía en su debido caso,  ya que el transido nos indica 

que no tiene el personal adecuado o la cantidad de personal para poder atender 

estas zonas  y lo que tienen  es que de vez en cuando nos envían  a la policía 

regular y muchas veces ellos nos indican que ellos no son la autoridad pertinente  

para poder controlar el tráfico, entonces  y si necesitamos  hacer un llamado no 

se si al comisionado para que nos pueda brindar este poyo en este centro porque 

posiblemente ahorita mismo estamos levantando la voz, estamos conociendo 

los casos, y ni Dios lo quiera esperemos que no sea así de que ocurra un 

accidente por lamentar, sin haber tomado las precauciones debida, así que si me 

gustaría ver la forma señorita Alcaldesa y señor Presidente, de poder hacer una 

evaluación o  algún recorrido o entender un poco más esta situación que se está 

dando en el sector, para poder entonces hacer un llamado a las autoridades 

pertinentes, gracias  Presidente. 

 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN  -  PRESIDENTE    CONCEJO    MUNICIPAL: 

Gracias, algún otro colega quiere el uso de la palabra, tiene la palabra el 

Honorable Amed Roja Lamela. 

 

H.C. AMED ROJAS LAMELA - CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, en este punto Asuntos Varios, lo primero es 

agradecer a todos nuestros vecinos que se dieron cita el miércoles pasado,  en 

el campo de juego de Los Andes No.1 en la agro feria, agradecimiento también 

al IMA, a la Alcaldía de San Miguelito a la dirección de servicios municipales, 

por su espléndido trabajo y servicios  ya que pudimos iniciar unos minutos antes  

e inclusive cerrar unos minutos  previo a lo estipulado,  en hora buena bajo la 

logística de las tres entidades alcanzó arroz que es lo que más busca la 

población, lo segundo es Alcaldía y REVISALUD, vecinos de Altos del 

Country PH Roca, inclusive Condado, Altos de Lirio, gracias por abrir las 

puertas  y disponer de manera correcta sus voluminosos  pudimos pasar de ocho 

de la mañana a doce mediodía  el domingo pasado y de verdad que fue exitoso,  

fue bien levado y recibieron con mucha alegría y aceptación esta iniciativa, que 

coloca a los equipos a trabajar, horas extras pero es por el bien común de evitar 

muchas consecuencias y  poner mal todos nuestros residuos voluminosos, aquí 

es un punto muy especial y es que durante muchos años por lo menos cuatro o 

cinco  nos comentan los vecinos del hueco de la 9 de enero  estaba cediendo una 

calle principal y en hora buena durante estos meses estuvimos haciendo la 

gestión con la Alcaldía con el MOP, con el IDAAN, crédito con la Ingeniera 

Marbellís, con Luis  Vásquez  crédito  con la Alcaldesa Irma Hernández crédito   

a la Ingeniera Carmen López que han puesto su mirada hacia esa importante 

obra  que solo el domingo cuando llovió volvió a ceder y se abrieron otros 

huevos en ese socavón ayer sostuvimos una reunión con la comunidad, una 

reunión informativa relativamente corta, populosa pero que a comunidad 

también aceptó y vio que son unos pequeños atrasos,  pero va a ser un adelanto 



48 
 

luego de mucho tiempo, así que le pediría un poco más de tiempo y paciencia 

con este tema, ya se iniciaron los trabajos, habrá interrupciones e 

incomodidades en la dinámica familiar y vecinal por el suministro del agua pero 

seguramente  esas incomunicados traerán muy buen beneficio  comodidad sobre 

todo se termine esa importante obra y por último avisar a todos los  del 

corregimiento Amelia Denis De Icaza, que ayer lunes abrieron los libros de 

inscripción  para escoger el próximo comité de salud del centro de salud de 

Amelia Denis De Icaza, que hace el comité de salud, es un apoyo administrativo 

y digo apoyo porque esa es la naturaleza, una vez se escoge al Centro de Salud 

su directiva, a todo el grupo medico responsablemente  para que ese centro de 

salud avance, entonces la invitación es para que todos nuestros vecinos se 

apersonen al centro de salud de Amelia Denis De Icaza, en Pan de Azúcar y 

puedan inscribirse  y el día de las votaciones puedan formar parte del padrón y 

puedan formar parte de la nómina que mejor les parezca y luego como a 

nosotros en ayudarnos, vigilarnos exigirle rendición de cuenta y ayudarles 

también en su gestión, gracias señor Presidente. 

 

H.C.      IVÁN     CHERIBÍN    -   PRESIDENTE  CONCEJO MUNICIPAL: 

Hay algún otro Concejal que desea hacer uso de la palabra,  por cuestión de 

orden tiene la palabra Irma Hernández. 

 

LICDA.         IRMA         HERNÁNDEZ     ALCALDE      MUNICIPAL 

MUNICIPIO DE SAN MIGUELITO: Muchas gracias Presidente, dos anuncios 

muy breve, el primero el viernes 2 de mayo tenemos entrega de títulos de 

propiedad en compañía de la ANATI específicamente para beneficiar a 

residentes y vecinos del corregimiento de Belisario Porras  podemos encontrar 

más información del lugar, la hora igual todos los vecinos que van a recibir su 

título de propiedad, están informados al respecto   esto en búsqueda de tener un 

San Miguelito más ordenado  y otorgarle qué lo que por derecho le corresponde  

después de tantos años estar esperando su título de propiedad, ahora nuestros 

residentes sabemos que hay muchas otras zonas, muchos otros espacios en 

donde queremos seguir promoviendo la tenencia justa de la tierra, así que vamos 

a estar empeñados en hacer esos esfuerzos y en segundo lugar este jueves 1º. 

De mayo tenemos la celebración del día del trabajo y  para eso hemos entregado 

a cada junta comunal cincuenta boletos para un concierto de salsa,  que se va a 

empezar a desarrollar a partir de las siete de la noche en el Rommel Fernández,  

van a haber varios artistas en tarima  para que les recuerden a su equipo de 

trabajo, en la Alcaldía van bastante personal, van a disfrutar con nuestros 

compañeros ese día del trabajador, pero más importante que en el concierto y el 

reconocimiento de todos los funcionarios municipales del distrito de San 

Miguelito, hoy se hace efectivo un pago histórico para todos nuestros 

funcionarios que por mucho tiempo han estado ganando quinientos balboas  a 

partir de esta quincena los funcionarios van a estar recibiendo seiscientos 

balboas, así es que dignificamos un poco más el servicio municipal y el trabo 

que se realiza desde el sector público, así que felicitamos a todos los 

funcionarios en su días y que celebremos este 1 de mayo, gracias Presidente. 
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H.C.    IVÁN      CHERIBÍN   -   PRESIDENTE    CONCEJO  MUNICIPAL: 

Gracias Alcaldesa buenas noticias, tiene la palabra Amed Rojas Lamela. 
 

H.C. AMED ROJAS LAMELA-CORREGIMIENTO AMELIA DENIS DE 

ICAZA: Gracias Presidente, raídamente Presidente, gracias, solo decirle 

Alcaldesa que en la Junta Comunal ya están los vecinos retirando sus boletitos 

porque alcanzó para todos los funcionarios y los vecinos también su día, y lo 

otro se pasó darles y es que estamos muy agradecido con la Escuela Louis 

Martin, gracias  a la Regional de San Miguelito, a la Profesora  Aymeth y a la 

Directora Zapata  por abrir las puertas ya que la fundación Ni Uno Más estuvo 

el domingo por allá haciendo un voluntariado con chicos de las escuelas, 

dándole cariños a otros estudiantes y dándole vistosidad, colores, murales, 

mensajes positivos, a una escuela de las tantas que tenemos dentro del distrito 

en especial Amelia Denis De Icaza,  gracias Ni Uno Más y bienvenido siempre 

a este su corregimiento a seguir impactando su positivismo, gracias Presidente. 

 

H.C.      IVÁN      CHERIBÍN    -   PRESIDENTE CONCEJO  MUNICIPAL: 

Gracias colega, tiene la palabra Sheyla Grajales. 

 

H.C. SHEYLA GRAJALES-  COREGIMIENTO VICTORIANO LORENZO: 

Gracias Presidente, bueno tres puntos, bueno acaba de tocar un tema importante 

la Alcaldesa sobre la entrega de titulación del corregimiento Belisario Porras, 

en hora buena para los residentes, pero me gustaría también Alcaldesa que va a 

estar con el Director de ANATI, que le pida usted que venga o el Presidente 

también  por medio de la Secretaria General del Concejo la visita del Director 

de ANATI aquí al Concejo Municipal para hablar detalles de otros 

corregimientos que también necesitan  los residentes sus títulos de propiedad, 

ese es el primer punto, el segundo punto iba a preguntar casualmente el aumento 

a nuestros funcionarios y de verdad que felicito a la administración a la 

Alcaldesa por este reconocimiento a esos trabajadores que tienen muchísimos 

años de cobrar quinientos dólares incluyendo a mi personal de mi junta comunal 

teniendo muchos con ese salario y sé que necesitan más pero esto es preámbulos 

de muchas cosas buenas que vienen en este periodo de la administración 

Alcaldicia y el tercer punto es también para invitar a todos los residentes del 

sector de Altamira  calle 16 y El Progreso que tenemos este domingo anti 

voluminosos por favor saquen todos sus electrodomésticos, sillones estufas, 

neveras que ya estén dañados y que no utilicen para que entonces el personal de 

la junta comunal en conjunto con el personal de la Alcaldía de San Miguelito y 

REVISALUD  puedan recoger sus anti voluminosos a partir de las ocho de la 

mañana hasta las doce medio día, gracias señor Presidente. 
 

H.C.     IVÁN    CHERIBÍN  -  PRESIDENTE   CONCEJO     MUNICIPAL: 

Gracias  colega, para cerrar, y no menos importante, el día sábado se dio 

conjuntamente con el departamento de DPU la presencia de la Alcaldesa, nos 

acompañó el Diputado Lucho Duque tuvimos algo histórico algo que estaba 

esperando la comunidad de Brisas del Golf por muchísimos años s precisamente 

la presentación de un taller donde los vecinos de Brisas del Golf opinaron, 

participaron activamente y agradecemos también esta oportunidad que nos 
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brindó la comunidad, la iglesia de Brisas, el padre totalmente siempre 

colaborador con nosotros  donde los vecinos hicieron un inter acción directa con 

sus autoridades precisamente para hablar cuál es el futuro del parque central de 

Brisas, un espacio importantísimo en nuestro corregimiento, y que precisamente 

nosotros a través de las autoridades aquí presente, la Alcaldía descentralización  

le hemos destinado fondo precisamente después de una consulta ciudadana 

pública que se dio y esa va a ser una de las obras de mayor envergadura en 

nuestro distrito y queremos darle un aplauso a todo el equipo de la junta 

comunal del departamento DPU de las autoridades locales de nuestro distrito 

que participaron de esa transformación y precisamente nuestro colega aquí 

presente reelecto sabe que ha sido una lucha titánica que hemos tenido nosotros 

desde el quinquenio pasado y hoy vemos con buena luz  y con muy buena 

aceptación de los vecinos esta iniciativa que se ha dado con muy buena  grata 

bienvenida o recepción de nuestros vecinos,  también para cerrar quiero hacerle 

una invitación  a nuestros vecinos del corregimiento de Rufina Alfaro para el 

día de mañana a las siete de la mañana vamos a tener una feria en el parque 

Paseo de Camino Real, uno esto está situado entre la Calle Urraca uno y está 

situado céntricamente para que todos los vecinos del corregimiento participen, 

ya no hay excusa en el mero centro de nuestro corregimiento, para que vengan 

y disfruten del arroz de también emprendedores que estamos invitando allí, 

vamos a tener también la presencia del MINSA, con su aporte con el tema de la 

medición de la presión, del lucro metro  para medir el azúcar y otras actividades 

que vamos a tener, así que esperamos  a nuestros vecinos que participen de esta 

feria donde tengo que agradecer aquí categóricamente al IMA que nos ha 

atendido a nuestra solicitud por segunda vez y como algunos de nuestros 

colegas saben esta oportunidad no la teníamos antes ahora si estamos dando esta 

oportunidad  para nuestros vecinos, gracias y siendo las dos de la tarde con trece 

minutos damos por cerrada la sesión del Concejo Municipal de hoy 29 de abril 

de 2025. 
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